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Priam! üdvözölte Primo de Rivcrát a 
s-anvoi delegációnak a Népszövetségbe 

'vi‘> visszatérése alkalmából
Paris, március 28. A spanyol kor­
ún.' mik arra a köziésére, hogy ez év 
epte íberében nem hajlandó kilépni 

' »vétségből, Briand francia köb 
- • imiiszíer Primo de Riviérához a 
vetkező sürgönyt küldötte:
\agy un. örülök a spanyol kormány 
• a." válaszának és annak, íiogv lo 

...bora is együ/tt, működhetem Genf* 
ben ■ spanyol delegátussal a békéért s 

ülO: vierzig vitás esetek lelki isme ve - 
zéséért. Engedje meg, hogy 

r xiiicia» rszág nevében és magam ne- 
-.'ben is üdvözöljem önt e határozat- 

y amely az Ön nemes nemzete al­
bums érzelmeinek miniden tekintet- 

’ én megfelel“.
1 -8v v re nem jelentek meg kommen 

):< arról, hogy Spanyolország mi* 
1'>•;;id! - népszövetségi tanács

A spanyol kormány eihatárú 
tsa ^ minden oldalon, különösen balok 

’• ■' -íxben élénk megelégedést kcl-

eandor jugoszáv király magasioku hi- 
pokondriában szenved?

r^árfs, március 28. A Chicago Tribu- 
nrgoi forrásból beígárd: jelentést 

" **• inelv szerint Sándor jugoszláv
\ erősen képzelődő l>eteg és ma- 

- sfoku bipokondriája miatt súlyos ál­
matlanságban szenved. Környezete ag 
k'ódik s attól tart. hogv bátyja, György 
j "Sára jut. aki excentricitása miatt 
kényszerült a trónöröklésről lemon- 
nni. Erre v onatkozólag az angol lap 

usilésen kívül egyetlen távnrati 
la sem ind semmit Sándor király 

•r°F állapotáról és így valószínű, 
-V ihv.vkes jugoszáv körök röyide- 

; i: .ifóliák az angol lap hírét.

I b b"n éieshangti levelet inlézett a le- 
szerelési konferencia bizottsági elnö­

kéhez
Genf, március 28. A leszerelési kon­
di Járói távozó orosz delegáció ne 

vében Litvinov orosz külügyi népbiz- 
' *.> levelet juttatott el Laudon Holland- 
; a !.szerelési bizottság elnökéhez 

kérte, hogy ezt a levelet másolat­
on a Népszövetséghez is juttassa el. 
‘ -ív orrnak tartalmát nyilvánosságra 
hozzák. Litvinov ia levélben leírja, 
hogy személyére és kormányára néz­
ve sértőnek találja Laudon elnöknek a 
leszerelési konferencia Utolsó ülésén 
íz orosz delegációhoz intézett beszé­
dé:, melyben ama reményének adott 
kifejezést, hogy az oroszok építeni és 
nem rombolni jöttek Genfbe. Litvi- 
■ ’V ezt a vádat kereken viszautasitia 
és ha tározóiban kikéri magának az 

nációt, mert az orosz delegáció 
hehizoimtóttá, hogv építeni és nem 
rí mbíilni akar. Az orosz delegáció két 
Jszerelési Tervezetet íis /.jlőterjetsJ- 
v ft és mindjét tervezetnek az volt a 
cél ír. hogy építsen. Ezzel szemben a 
Népszövetség leszerelési bizottsága ed 
ág 1 vm épített, mást, csak a fegvver- 
kc/és rendszeréi. Levele végén kéri 
1 Tudom. -foi!(loskodiók. hogy levelénél 

■: 'vege teljesen bekerüljön a konfc 
rv"í ia jegyzőkönyvébe- nehogy az z 
v.inezetc tőgyen, hogv Laudon v-ártm 
kodó nyilatkozata visszautasítás ítél 
í n! maradjon. • - - - - --

lj kereskedelmi világpolitika életbeléptéi
ró'l tárgyaltak Genfiben
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(’(’t/f. március 28. A Népszövetség gaz­
dasági bizottsága tegnap ült ősze Serruys 
elnöklete mellett. Napirenden a követke­
ző pontok pállottak:

L A kereskedelmi politikának a sza 
bad es egyenlő csere viszony alapján való 
uj rendezése.

egyenlő elbánása. Statisztikusok konfe­
renciája.

3. Konferencia tartandó az állati bőrök 
és csontok kiviteti tilalma ellen. A vám­
formalitások leegyszerűsítéséről szóló 
megállapodások, a váltó-szokványok le­
egyszerűsítése. továbbá a vám nomen-

2. A külföldiek és külföldi kereskedők klatura megállapítása.

4. Felállítandó egy nemzetközi bá­
nyaintézet.

A bizottság tagjai hosszasan tárgyal­
ták a nemzetközi forgalomban érvényes 
fuvardíjakat a legnagyobb vámkedvez­
ményben részesülőkről szóló záradékot. 
Az előadó Trendelenburg államtitkár 

, volt.

Az angol sajté cáfolja, hogy Mariin és az angol
zásának aoütikaiielentéséaeveha

ICluj-Kolozwdr, március 28. Az Uj 
Kelet ívd.) A hetek óta húzódó belpoliti­
kai krízis ma már odáig ért. hogy nap- 
ról-napra nemcsak a belföldi lapok, ha­
nem a külföldi lapok is hosszabb cikke­
ket szentelnek a kérdés ismertetésének. 
Míg a fővárosi lapok között arról folyik 
a vita, vájjon volt-e Bruüanu ionéi át 
Manin Gyula között politikai találkozás, 
addig a külföldi, jelen esetben az angol 
sajtóban a bukaresti angol követnek 
Maniu Gyulánál tett látogatása van most 
soron.

Emlékezetes, hogy a bukaresti nagy­
gyűlés után Greeg bukaresti angol követ 
felkereste Maniu Gyulát, akivel mintegy 
három órás tanácskozást folytatott. A bu­
karesti ellenzéki, sajtóorgánumok énnél: 
a látogatásnak messzemenő noldikai je­
lentőséget tulajdonítottak, mig a kor­
mány hivatalos lapja, a Viitond, iiüvös- 
hangn cikkben foglalkozik az esettel és 
kijelentette, nem tartja valószínűnek az 
egész látogatást, de ha a látogatás meg­
történt és főképen ha azon belpolitikai 
kérdések kerültek szőnyegre, úgy ez a ta­
nácskozás az angol követ részéről ud­
variatlanság! tény volt, mert a diplomá­
ciai testület tagjainak semmi ingerenciá- 
juk sem ivhel az ország belpolitikai kér 
dóséi re. ,

A kormány hivatalos lapjának cikke 
visszhangra talált az angol sajtóban is 
és ennek tulajdonítható a Daily ?f- 
h’tj.-nph mai cikke, amely kategorikusan 
ung. áfolja azokat a lapjelentéseket, mini. 
í > o Man innak a bukaresti angol követül 
folytatott megbeszélései politikai jelen 
tő-űggel ])imának. Jellemző, hogy ugyan 
csak a Daily Telegraph csak egy nappal 
ezelőtt, közölt egy leltünéstkeltő cikket 
amelyben u nagy angol napilap kifeje 
zelten a nemzeti parasztpárt komoly san­
szai ml számolt be és azt irta, hogy a mai 
m egn agyobi lodott Rom áni a követ el m é 
nyelnek nem megfelelő a liberális rend­
szer. Az említett lap szerint a kormány- 
változás kérdése nemcsak egyszerű párt­
harc, de arról van szó, hogy Románia 
megmaradjon-e továbbra is keleti állam­
nak, vagy pedig a modern nyugati álla­

mok mintájára rendeződjék be.
A külföldi sajtó 1 őrszolgálata egyéb­

ként, a legtöbb esetben bizonyos befo­
lyások szitáján megy keresztül. A kor­
mány összeköttetéseinél fogva a külföld 
néhány vezető külpolitikai orgánumát a 
m-ea oldalára hangolta, erre mutat leg-'

1 alább is a Times egyik legutóbbi számá­
ban megjelent cikke, amely azt Írja, hogy 
Maniu Gyula, noha ígéretet lett arra', 
hogy az alkotmányos utat mindig tiszte­
letben fogja tartani, most mégis megkí­
sérelte, hogy az ucca nyomása alatt jus­
son a hatalomhoz.

Katasztrófáik 
növekedtek az
földrengések

méretüekké 
olaszországi 

és áradások
Milánó, március 28. Tegnap délelőtt 

újabb földrengés rázta meg az itáliai 
félsziget északi részét. A földrengés fő­
fészke Udinében volt ahol az összeomlott 
hazak kőotnladékai tíz embert öltek meg. 
Cavaccanóban, Dolmessóban rengeteg 
ház összedőlt. A taviró és telefonvonalak 
elpusztultak. A kormány mentőexpedi- 
ciot küld a katasztrófával sújtottaknak. 
A földrengésen kívül Velence környékét 
árvíz és hófúvás pusztítja. A lagúnákra 
épített város lakosságát kénytelenek 
csolnakokone élelmezni. Padua mellett 
a fölyok szintén kiöntötték. Brentcneilé- 
beri, valamint Wnosta és Passaia völ­
gyében állandó iöklcsuszatnlások van­
nak. Az itáliai alÍvesekben olyan havazás 
indult meg. amely nemcsak Itáliában, 
hanem az egész kontinensen szokatlan. 
A földlökések következtében Trieszt, Ve­
lence és Turin lakosai nagy rémületben 
élnek s nagyrészük már is a szabad ég 
aló menekült. Az első jelentések szerint 
Demezzo városkában a katasztrófának 
14 halottja és 40 sebesültje van. A föld­
rengés olyan méretű volt. hogy mint azt 
már tegnap is jelentettük, Prágában is 
érezték hatását valamint Grácban és 
Karinthiában is.

A legújabb jelentések szerint a föld­
rengésnek Carnii óban 3 halott és 12 se­
besült je van. A városban 12 ház omlott 
be és az országút széles földhasadások­
tól van fellépve. San Elorianóban 2 ha­
lott és számos sebes ültje van a katasz-

fiiiiiszinlisz

Premier» ! Ma. t Premier* t
BRIOETTE HELM

Szenvedélyek rabszolgái
Szerelem az orosz forradalom lémségei között. M nopci Matador

tréfának. Az epilletek közül csak a temp­
lom maradt meg épségben. Chiacizban a 
földrengésnek 2 halottja vau, hat ház 
ijeomlott. Buscában 3 gyermek halt meg 
a földrengés következtében és 12 ház om­
lott össze. Tolmedzóban az épületeknek 
több mint a fele omlott össze. Cavazzó- 
ban 2 halott van. Sanfrancesco falu tel­
jesen elpusztult.

Milánó, március 28. Az olaszországi 
földrengés minden egyes szinhélyén bor­
zalmas kép tárul a szemlélő elé. Rom­
halmazok. holttestek borítják a katasz­
trófa színhelyét. Garnico, Sanfloriano, 
lőlmazzo, tiacazzo községekben alig ta- 
iátható rombadölt ház. mely alatt halot­
takat nem találtak volna. A borzalmas 
megrázkódtatásokon, izgalmakon ke­
resztülment lakosság közül számosán 
megőrültek. Mindenki szemében riadt- 
ság és iszonyat tükröződik A legjobban 
veszélyeztetett és sújtott vidékekre a kor­
mány katonaságot rendelt ki, akik a ro­
mok eltakarításával foglalkoznak. A ro­
mok alól kihúzott szerencsétleneket vö- 
röskeresztes ápolónők veszik gondozá­
sukba. A katasztrófa méretei azonban 
még sem bontakoztak ki teljesen. Egyes 
vidékeken a földrengés megismétlő lesé­
től tartanak, miért is a lakosság nagy ré­
sze nem mer visszatérni otthonaiba s a 
szabad ég alatt tanyázik.

Csehszlovákiával is döníöbi! óságí szer­
ződésről tárgya! az Inio

Washington, március 2s. Hivatalos 
közlés szerint az Unió kormánya dip­
lomáciai utón megkezdette tanácskozá1 
sait a cseh kormánnyal egy francia 
mintára készült döntöbirósági szerző­
dés megkötése érdekében. y
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U.I KELET
y Nem tartották érdemesnek százezci 

I I lej miatt felbontani a csomagot és a
■ ] pénz számolásával az időt feleslegesen 
t húzni.
■ Papp Vazul átvette az összeget és 

maga elé helyezte az asztalra. Ekkor
i megjelent a teremben kétt fogházig- Az 

egyik az ajtóhoz állott, a másik pedig 
I a nagy értéket tartalmazó asztal mvl. 

1 ! lett helyezkedett el és fegyveresül 
1 őrizték a hatalmas letéti összeget. Az 
I árverést vezető telekkönyvi igazgató 
I ezután felszólította a közönséget, hogy 
I óhajt-e még valaki résztveimi az árve-i

Í{ résen? Senki sem jelentkezett. Ennél* 
megállapítása után Papp Vazul ajánlat­
tételre szólította fel a Banca Romane-* 

t asca jelenlevő képviselöőjét. Constant 
1 tin i eodorescu, a Banca Romaneascíí 
I fiókintézeteinek központi igazgatóis 
I jelentette ki:

— Huszonötmillió lejt ajánlok.
* Hohn József teekkönyvvezetö meg-* 
I kezdte az összeg kikiáltását. Előszói... 
[ másodszor... A harmadszori kikiáltás

j elöli Papp Vazul öt percre felfüggesz­
tette az árverést, hátha időközben je­
lentkezik újabb árverelő. Az öt perc 
letelt. Megismételték, 25 millió elő­
ször . másodszor., harmadszor- A Bo- 
uis-palota négy millió', al a kikiáltási 
:r alatt 25 millió lejért az egyedüli ár- 

I v ere lő, Banca Romancasca tulaido- 
I nába ment át.

.Az árverés közben több kisebb in- 
j cidens volt. Az Ipar és Népbank né- 
I hány részvényese tett hangi s mc >
{ egyzeseket, úgyhogy az árverés veze 
j .■•"’■lének többször kellett csendre ii- 

ezíctni a csekély számú közön- 
Az áj ve rés befejezése után, mi­

alatt jegyzőkönyvet inak. különös 
jelenet támadt. Megjelent a teremben 
dr Sarfcu György ügyvéd helyettese 
iyorgyössy Ödön városi tisztviselő­

vel és ke, v árust végrehajtóval és fel- 
mutatták Papp Vazul telekkönyvi hi- 

j vatali igazgatónak az Ipar és Népbank

.jenkit, csak azt a férfit nem, akit sze­
let. mert ez inegatalkodottau es ostobán 
elzárkózik a boldogság elöl ez irr i mun­
kájának legislegjavához tartozik Amit 
pedig Charlotte szakításáról és ennek 
előzményeiről mond, az a női leiek leg­
mélyéről van kibányászva olyan finom 
érzékkel, ahogy csak egy zseniális asz- 
szony tudja meglesni az asszonyi ér­
zés legszentebb titkát. A ragyogó szép 
regényt Svédországban élő irótarsunk 
Leífler Béla fordította tökéletes meg­
értéssel. -

ÍRÓK £s 1RÓS0K
Két uj könyv

A. Keumanu: A Salán Az idén ta­
vasszal egy német irodalmi lap körkér­
dést intézett Németország könyvkeres­
kedőihez, hogy mondják meg melyek I 
azok a könyvek, melyekből legtöbb pél­
dányt tudtak eladni. Vagy harminc 
nagy könyvkereskedő felelt a kérdésre s ! 
valamennyinek válaszában első helyen j 
Ken mami Alfréd A Sátán című könyve j 
állott, mint a legkelendőbb német könyv, i 
S ebben az esetben a kelendőség, vagyis j 
a közönség kedvezése pontosan össze- j 
esett a kritika véleménényéveL mely j 
szintén a Sátán-t minősítette az utóbbi 
idők legkitűnőbb német regényének. ,
Egyidejűleg az író, Neumann a szinpa- |
(ion is óriási sikert aratott az Oroszor- j 
.szárj cinni drámával. j

Ez a könyv a legjelentékenyebb mo- j ai 
dein regényalkotások közé tartozik. Mii- í 
fajara nézve fantasztikus történeti re- i 
gvny. A középkor végen játszik a re- I 
geny, amikor megkezdődött a középkori í 
hűbériség felbomlása .s helyette az ab- !
-zoli t királyi hatalom meggyekeresedése. !
A 15. szazad közepén vagyunk, XI. ! idézésre az árverésre 
Lajos Eraneiaorszagálwn. Egy kegyetlen í 
uralkodó all elültünk, akiről tudjuk a j 
történelemből, hegy vad kegyetlenséggel ] 
gyilkolt és gyilkoitatott, nem kímélte sa- i 
tat testvéreinek életét, esküdött és esküt j 
szegett, háborúkat viselt sajat alattvalói- >
'al, gőgös, pártos hübérurakkal, akiket 
sorra letepert, könyörtelenül fanatikusa 
veit a hatalomnak és nem volt neki- 
semmi eszköz eleg gonosz arra, hogy 
egyedüli célját, a kizárólagos királyi 
hatalom megszilárdítását elérje vele.
Neumann elképzelése szerint Lajos ki­
rály alakja megfelel a történelmi tudo­
másnak. de ö a királyt másodsorba he- I 
lyezi és mellé állít egy másik alakot, a < 
király borbélya. Necker Olivér szemé- * 
lyében. Ez. a diabolikus alak no meg em- : 
berfölötti nagyra a történet során: ő ! 
lesz a tanácsadója a szadista hajlamú ] 
királynak, ő fejleszti ki benne a vé- ; 
rengzö kegyetlenséget, a skrupulusí nem i 
ismerd hatalomvágyat, ő biztatja fel : 
minden gonosztettre. Az ő gonoszságá- : 
nak rajza meliett a királyné háttérbe ; 
szorul s rövidesen az udvari borbély l 
úgy áll előttünk, mint a sátáni szellem

Kötött
Kabát,
lobban

Fiai

Hyszonöímilliő leiért árverez
lek el ez nidi BBhiiS”P3lSiá

nói nieii 
Női mar 
Női cérui 
Női seívd

központi igazgatója. Dr. Marcus Mr 
háiytól jobbra fiit Fischer Jenő dr., az 
Ipar és Népbank felszámoló bizottsá­
gának tagja és Stefanescu Mircea, a 
Banca Romancasca aradi fiókjának 
igazgatója. Stefanescu igazgató előtt 
az asztalon egv egyszerű bőrrel sze­
gett sárga vászon kézitáska állott, eb 
ben volt az árverési bizositék ősz 
szege.

Pontosan 3 órakor kezdte meg Papr 
Vazul telekkönyvi hivatali igazgató 
az árverési feltételek közlését. A ro­
mán nyelven tartott felolvasás utál1 
az igazgató megkérdezte magyarul 
hogy kivánja-e valaki a feltételek is 
mertetéséi magyar nyelven? Erre 
vonatkozólag nem hangzott el óhaj 
ezután következett az árverés sza­
bályai szerint az árverclni szándéko­
zók biztosítékának letétele. Stefa- 
nescu igazgató kinyitotta a kézitáskát 
és kivett belőle három ezres csomagot 
Minden egyes csomag egymillió leit 
tartalmazóit. A csomagok tartalmát a 
Banca Romancasca pecsétig igazolta 
A tiz százalék biztosíték csak kétmil­
lió kilencszázezer leit tett volna ki. de 
a bank három milliót helyezett letétbe

(Arad, műre. 28. Az Uj Kelet tud.)
a délután 3 órakor tartották meg az 
adi törvényszéken a felszámolás j 

alatt álló Ipar és Népbank rt. intézeti ! 
palotájának bírói árverezését. Arad j 
leghatalmasabb bérháza. a Bohus-paío™ I 

I ta került Imitációra és az épület sorsa I 
iránt eddig megnyilvánult általános j 
érdeklődés kiilönösképen nem jutott ki i

összegyűlt ko- j 
zönség tömegében. Alig 10—15 érdek* ! 
lődő jelent meg a közvetlen érdekelt2- ; 
ken kívül, néhány ügyvéd, egy-ket be* ( 
rétese és részvényese a íizetésképte- í 
len pénzintézetnek alkotta az egész kő 
zöiiséget.

A járasbtróság 44. számú szobáiá*

AíJiirol

Ez áiatt a 
cikk jelent 
számúban, < 
a közjegyző 
kapcsolatbar 
zióra jut, bt 
móben széni 
tál megint 
okozhat, mii 
közjegyzők i 
laj donorokat 
dig kell kozj|
í-oi közjegyző 
ezek & felhij
részben a laJ] 
bír .-ágok ug 
tályun kívül 
lett torvény

Ami azonbi 
felmondasoka 
neu ■ kifogá<o|
vég i-ebajf hatói
akik a fennti 
tán nem gond 
mennek ki. ki 
annak. hogy 
őket rövid uj 
tói. hogv id
goiirioskudjamj 
masukat a mai 
mely az azon1 
dés teljesítéséi 
származik. Tel 
kezménv: kre. 1 
kimutató'út. jő

elleti hozott biztosítási végrehajtási 
végzést, amelyet a tisztviselők végki* 
degitése ügyében adott ki a járásbíró­
ság az iparhatóság határozata, alapján. 
Tekintet tel arra, hogy a bizttositékuí 
letett három millió nem ment az Ipac 
cs Népbank tulajdonába, hanem bírói 
letétül szogált, amit Papp igazgató ki­
jelentése szerint azonnal lefizetne1 z 
adóhivatalnál, a tisztviselők jogi kép: 
viselője elállóit a biztosítási végrehaj­
tástól. mert ezt az adóhivatalnál is 
megejtheti.

Alig egv félórát tartottak az árverés 
összes formaságai. Papp Vazul igaz­
ra tó betette a hárommillió leit a kézi­
táskába és az összeget Stefanescu 
mmk igazgatóval együtt, a kér fegyőr 
védelme alatt azonnal felvitték a pénz- 
iigy igazgatóság főpénztárához, ame­
lyet már délelőtt értesítettek, hogy 
délután több milliós befizetés történik. 
A pénztárnál már várták a telekknöv- 
vi hivatali igazgatót és három-negyed 
négy órakor már a letétbehelyezés is 
véget ért.
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fogú sóit követ, M 
Mikor a bei 

bíróság közöltél 
akkor egyuttaE 
Ó24. §-a érit up 
tézte hozzá, Ltj 
van a fvlmoncí 
a ] 1 ■
nap alett. merj 
mondás jogerői 
Mr. Mikor telid

ebédlő készlet, gyö­
nyörű mintákkal

kávés- szerviz
gyönyörű mmtékkaí

gyümölcsszerviz
gyössyöry mmiákkal

teás csésze párja
gyönyörű magákkal

metszett üvegszerviz 
6 személyesig

metszett vizespohár
kristály

metszett borospohár
kristály
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eltiui Lágertől. A Löwenskölá-h
A Lovvensköld leány a női hűség és 
tartó szerelem regényé. Egy györn 
leánya lak áll a középpontjában, 
vvensköhl Charlotte, talán a legszebb 
alak Lagerlöj Zelma gyönyörű nöa 
jajnak d 
' elkedik 
ban, dei 
női (’-szí

éli si HlS hozzájárulását 
bez többé hozz 
erőre emlékedé 
ti contöadiktő.-i 
zan ésszel is i 
nélkül, meri In

fcs *0«5:51» ssslia Törökország megszünteti a muzulmán 
vallás államvallás! jellegét

Konstantiwápoy, március kV. A tú­
rok igazMgtigyminiszter tegnap fogad 
ta a kiiföldi sajtó képviselőit, akik t! t 
kijelentette, Iiogv az egyház és az ár 
lám szétváttisztása a fiatal török köz­
társaság uj alaptörvénye. Az ni alkot­
mány 'különben is arról intézkedik, 
hogy azt a törvényszakaszt, melv sze­
rint a muzulmán vallás a török biro­
dalom hivatalos vallása, fel kell füg­
geszteni.

idiusi esperes rmza- 
okosságával. finom 

agyogja a szerény pa­
rókáit \ ölegén'ye is van. a segédlelkész, 
ogy makacs, t.umtikus komor pap. aki 
i'O'-j dl a tó kori; 1 to 1 tsággi 1
levédéseihez. Charlotte iné!
-negbocsajtó asszonyi ,
< / t az embert, eltűri 
mellyel meggyanúsítja 
niét, kétségbeesve látja 
világtól elzárkózott lelkű 
dolgában vak fiatalember rágalmazók ! 
b-fuhasa alá, mint szakit vele és meny- j 
asszonyává teszi az első parasztleányt, 
aki útjába kerül, elviseli a rágalmat, 1 
gyanúsítást, falusi pletykát, küzd a j 
1113gu eszközeivel szerelméért, elutasítja j 
kérőjét a gazdag hámorost, kitart sze- 
r.dmében minden szerelem között, mely 
a vőlegény részéiül érte s csak akkor hal 
meg a szerelme, mikor a segédlelkész a 
korlátoltság durvaságaival nyilvánosan 
leleplezi szerelme titkát, megsérti érzé­
kének finom szerelmet. Ekkor vpctp

21 i -rt«•Bw Bsfssi\ «Vüöa negttim

ragaszkodik j |fSg 
en, mindent i 

ösztönnel szereti ! 
féltékenységét, ! gig 

hűséges szerel- ] ■jig 
, mini kerül a | «««e 

emberismeret j IHalNa

érintv

anjondúsolj
Az amerikai szenátus megszavazta a 
jugoszláv háborús adósságok rendezé­

séről szóló javaslatot
Washington, március 28. Az ameri­

kai szenátus egyhangúlag megszavaz­
ta Jugoszláviának az Unióval szemben 
fennálló 62,85U.(KI0 'dollárnyi háborús 
adósságának rendezéséről szóló javas­
latot, melv a javaslat szerint 2G0.0G0 

-do és 2,400.000 befejező évi összeg­
ben törlesztendő.

rcndezti
riníheb

ion i
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Isitek százez^j 
Isomagot és ,-j 
>:-;t feleslegeseit

I összeget vs 
isztaira. Ekkoi- 
pt fogfoázőr Az 
l; másik Deiiig; 
pzó asztal m< U 

tégy veresül 
| < összeget. Az
mvvi urazgato
tízönsé KCt, hogy
tvenni az árve-»
a t keze it. Ennél«
i X azul ajánlat-
panca Romane-*
öiét. Constant
ái Ro 1 l^lTCHSCíS
hűi i >azKatój$í

ajánlok. |
I meg-»
ását. Előszói...

kikiáltás 
I r V iVüüggesz- 

időközben je--' 
• ' ' ;n neve 

p millió elő,-* 
Ndsz X ! .
fid a kikiáltási 
F eg . t ár-.

-

fob kisebb inr
í
hang. s me 

s vezti
t : -

I
különös 

Jí a teremben 
léd helyettese 
li tisztvisdö- 
I cs fel­
lel : x VI hi-
|r és Népbank 

végrehajtási 
I »selők végJkú 
[ki a jarásbinr 
I í apján.
I f
I az h as
I hanem bírói 
h A izgató ki- 
I 1 2
[ők jogi kép?
I
li varainál is

|sk az árverés 
Vazul igaz' 

h leit a kézi- 
Stcfanescu 

b két fegyör 
I itték a pénz* 
[rához, ame- 
I bogi
I • történik, 

r* telekknov-
b fi t-onyriegy CU
ehelyezés is

I a muzulmán
kehegét
I f>. A td- 

f g J 
akik t.1 t 

ár
e! török koz*

lkot-
intézkedik,

zc-
I töröl -o* 
k! kell

|?«7avazía i 
tok rendező* 
ltot
I Az ameri- 
megszavaz-

Lt! szemben
nyi háborús 
[szóló javas- 
[rint 200.óóO 
évi ősszeg-

t'^u/órtók, t9?$, március 29.

$

Kötött áru kiilönlep'esséopL-
Kahát, mellény, angol pulóver6leg- 
joaoán es legolcsóbban csak

_____  VJ I0FI FT
mertiT-f fV^ro perrend*artás nem is-
IwtnkéD n ndÍS0S elWrás‘- ™»Iy tu
MrttaSJi pcr,mrgel6zésére és lebe- 
róla L fii. sz°ltfal, azért nem is tett
nem „miff !í‘y emlilé* mint ahogyan

Äw’SlÄ
l™Zek Clkkiróia felületesen foglalkozott

ezzel &' kérdéssel, ami kitűnik egyéb - 
kent abból is, hogy a perrendtartást ólet 
r Z 39. §-ára utal, mely
; :Ü :|an../egy szoval sem foglalkozik a 

c. ai c','’ megszüntetése iránti kerese- 
| ( 'kel melyek a végreh. törvény 30. és 31. 
S-aban vannak szabályozva, hanem csu­
pán módosítja a végrehajtási törvénv 40 
9-at, amely egészen másról a viszvégre-

t zy
13.

! [_d_n várak:
i\o* melirí 1harisnya —
u'= P opsiin harisnya —

1 ^ cérna fátyol harisny.
; selyem harisnya —

lei J5 
lei 67 
lei 97 
lei 87

hajtásokról > ntézkoíi ik
kpen azért az elhamarkodott elhatá­

rozások rendkívül súlyos következmé- 
‘ yeire tekintettel szükségesnek tartottam 
ezen mementomat a nyilvánossággal kö­zölni.

flluj. 1928. március 28-án.
i>r. Horváth Jenő 

ügyvéd.

.assBes-ít- T/rgy.
S -K „gf ™

fillér sWVcl fef

FORUM
' 1,1 az uj lakbérleti törvényjavaslat

nem intézkedik
■íatt a cim alatt egy „felvilágosító“ 

n‘ög az Ellenzék csütörtöki 
amelynek Írója többek között 

- Ol es bírói felmondásokkal 
-W.v-oiatnan oly merőben téves konklu- 
“ ‘il U!f- h°8V azoknak a közönség sze- 

;/' r,hráskép való feltüntetése ál- 
meg.nt százezrekre menő károkat 

■' ^i'if. ahogy okozod, mikor a 
’■ ölömére a kolozsvári háztu- 

'okai arra oktatta ki, hogy med- 
' "zJógyzői felmondást és mikor- 

*' -«jegyzői felhívást kibocsájtani 3 
’elhívások és felmondások nagy' 

re.'/oen a lakók által megtámadtatván, a 
USV cIáö, mint másodfokon ha- 

a;‘' ! K;vül helyezték azokat a Iakbér- 
e örvény 26. §-ára hivatkozva.

, Amí 'ionban ama bírói és közjegyzői 
(ell‘ 'Adásokat illeti, melyeket a Irérlők 

: ak, azok 1928 május 1-én 
•• ajt hatók és bizony azok a bérlők,

önti ' ilvk következtetései alap- 
im nem gondoskodnak lakásról és nem 

vrx x’- kiteszik magukat egyrészt 
végrehajtó telepíti

(Xytieí-Mnrmnarosszigert, március 28.
amF] r ilf et antiszemitizmus,

’ Iyro1 országszerte azt hiszik, liogy 
aianidiósban van legkevésbé talaja, bí 

Ä, időközönként minősíthetetlen 
bidfahtasok alakjában szokott megnyil- 
anulm. Ezek a lélekmérgezők az eddi­

gi tapasztalatok szerint, sajnos, mindig 
f)bo1 a körből kerültek ki a Márama- 

'*>b,in, akrkkif a társadalom méltán el­
várhatná, hogy foglalkozásukhoz méltó s 
követendő példákkal járjanak elől. azelőtt 
d yomlatlanlelkü falusi nép előtt, amelv- 
." 1 ,,ran' 'tesa, illetőleg nevelése az 5 
hozzáértésükre, de leginkább az ő lelki- 
ismeretükre van bizva.

Az Uj Kelet hasábjain már egynéhány
sajnLt aniis™rf8TaalrMOial , f

relőif MtórténeteslOo volt Meg nagyon élénken élnek ^ 
emlékezetünkben a borsai, visói és rusz
azHn ^mLtahCCCek' amelyeket most 
W , lIgyIate«ik egy, a Szacsal község- ' 

IeZaJlott újabb antiszemita kilengés i
....................... ........... ...........um inni..... . ,,

Hat-nyolc éwre

kíván tetézni.
Az elmúlt pénteken este 10-11 óra kö- 

ugyanis az ottani állami elemi is­
kola három legfiatalabb szagvinikus ta­
nítója a megtartott idei sorozások „al- 
koholos hatása alatt egy pár, a sorozá- 
so v örömére, ugyancsak beszeszelt fa­
lusi legényt toboroztak össze, akikkel 
egyetemben éjszakának idején a mai di­
vatos mintákra, egy egészen ártatlan szí­
nezetű zsidóverést és antiszemita kiruc­
canást kívántak rendezni. Valóban, a ta­
nító urak ártatlan kis antiszemita játé­
ka programszerűen ment végbe. Tizen­
egyóra tájt ijesztő orditozásokat vittek 
végbe a faluban, amelynek állandó ref- 
lénje persze mindig egy és ugyarftsz volt: 
A fare cu jidani! Jós cu jidani!
,1AmÍ°r.^zíán ,Appel községi tanácsos 
haza ele érték ahol világosság volt. be- 
hato1 tok az udvarra, ahol mindent fene­
kestül fel fordítottak, valamint olvan fP- 
njxgetóen viselkedtek, hogy bent* a csa- 
kid tagja! szinte egy órán át a legna­
gyobb bizonytalanságban voltak. Végül í

AníiÜ t l meg!epti< öttői magához tért 
Appei tanácsos, jogainak tudatában ki-
rn^nt az uuvarra. ahol tiltakozott a rend­
zavarás e len. Persze erre rátámadti a 
Szerencseden Áppelre, akit közbe a hely- 
szmre érkezett falusi bíró mentett meg 
támadóinak kezeiből. Közben termesze 
tc.-v.il mtezkedett a biró arról, hogy a 

-j.1 " ,ív Á'-íjenek a helyszínére. Amig 
aztán az a bírói intézkedés a megvalósu­
ld stediumaba jutott, a hős tanítók a ve-
AU"n T btrsasá»6'al együtt rátámadtak 
A Tel tanácsos öccsére, akit a szó-szoros 
értelemben veresre vertek ös<ze 

To™ia°e jegyző hivatásának magasla- 
tan állott amikor másnap a történtek 
után az illetékes közegekkel együtt a 
egerelyesebb vizsgálatot vezette be eb­

ben az ominózus ügyben, amelyről aztán
í a tanügyi hatóságoknak 

jelentest tett. Egész Máramaros közvéle­
ménye elvarja ennek a nem mindennapi 
botrány aktjv hőseinek méltó meglcc- 
Kezteteset..

SSS isslri

1 k. hogyi _
:)kM röVKl '-’ton, másrészt elkésnek at- 
t°1 r,0fv idejében megfelelő lakásról 
"°‘ tesküdjanak, végül pedig kiteszik 
' ' ]l' "■ ama ícártéritési kötelemnek, 

a/°n lakásra vonatkozó szerző- 
' sé lek megakadályozásából 
fék in tettel eme súlyos kővet- 

i - nem meliőzhetem el annaJt 
- if. me nnyiben téves a fennt ki­

rn következtetés.
bérlővel a közjegyző vagy a 

" . : özölte a tulajdonos felnion lását,
iittel a Polgári Perrel ás 

': értelmében ama felhívási i> ia-
nogy ha bárminő k;fo,.:áss: 

londás (ílen, úgy adja be azt 
' a kézbesítéstől számított 8 

’ 'p ab ö. mert ellenkező esetben a fel- 
j !<>:;■ rös bírói ítélet hatályával 

'■ Kr,r i’hát a Ix?rlő az ilyen felmon- 
I -ásolta, azáltál kifejezte-iti-r nem

ü . a! s igy annak érdemi részé 
■' hozzá nem szólhat, mivel jog- 

már nem képezhe- 
i'ius eljárás alapját Ez jó- 

t is felfogható jogi képesítés 
‘ ‘ meri ha bárki úgy gondolta vol- 

” adja el a felmondást 
fta, még iádig a kolozsvári 
: . j»untja szerint sikeresen.

1 10 ' hát hogy meg nem tá­
rőri emelkedett végrehajt-

iiim

■ Íja rá

lOcp

1:11 mes vagy felhívás egyáltalán 
• I uitve a lakbérleti tönarny terve- 

' • j elv csupán kon tr ad ik tónus 
'•Idán hozott ítéleteknél emli- 

azoknak a lakbérleti tör- 
§-án kell alapulniok.
•■’elások es felhívásoknál bírói 

n. itt a felek egyező akarata 
jogviszonyt s ez ép úgy nem 

’ / azon esetekl>en, ahogy a 
tel a tulajdonosnak és az 

gadta. Olt sem hivaticoz- 
■ in*a. hogy egyoldalúan el- 

’ jogügyeiétől, mert azt 
lugy i- ki kell mennie.

: még, hogy a lakbérleti tör 
! Perről beszél a 30. §-ban.

J (Chisinau-Kisencw, március 28. Az Uj
I Aimak idején országszerte

méltó feltűnést keltett az a hatalmas or- 
gazdasagi bűnügy, amelynek központjá­
ban Atalchi kisenewi ékszerész állt. E?y 
veleüen feljelentés kapcsán kiderüli 
nogy Atatchinak milhárdokat érő ék­
szerek vannak birtokában, amelyeket 
nemcsak Románia területén, hanem az 
egész Európát behálózó nemzetközi be- 
törób&nuaktól vásárolt be. Annál külö­
nösebb volt ez a szenzációs leleplezés, 
mórt Atatclnt. mindenki koldusszegény 
embernek ismerte, a nála rendezett ház­
kutatás alkalmával pedig kiderült, hogy 
".idbi vagyonok rejlenek szekrényeiben, 
amelyek eredetéről számot adni nem tu­
dott, A nyomozás kiderítette, hogy Atat- 
ehi személyes összeköttetésben állt. rész­
ben pedig ügynökein keresztül tartott 
fenn kontaktust az ország rablóival, sőt 
olykor ő dolgozta ki az egyes rablótáma­
dások terveit is, amelyeket busásan dí­
jazott emberei hajtottak végre.

Atalchi bandája az esküdtszék 
elölt

A kisenewi törvényszék előtt tegnap 
erdekes bűnügy tárgyalását fejezték be, 
amely részleteiben világosan mutatta 
inog azt a megdöbbentő aljasságot, mely- 
,vel Aiutchi a legsötétebb rablótámadá- 

so.siiak értelmi szerzője volt. A bírák 
AiAtCozmc, Apát áru, Jatco és Demisean 
..v..udak állottak, akik több kisenevi rab­
it, támadás végrehajtásával voltak vádol- 

a. A ciblók kifosztották Palant keres­
kedőt. Ilauchvargkcr bankárt. Flora ke- 
i f.skedelmi .társulatot és Groismann bőr- 
kereskedőt. Legelőször Coziuc banditát 
hallgatták ki, aki a legnagyobb őszinte­
séggel és joviális betyárterminológiával 
fűszerezte beszédét, beismerte Rauch- 
vargei kisenevi bankár kifosztásában 
való részességét. Elmondta, hogy előbb 
jól kiismerték a terepet és akkor hár­
man, Coziuc, Spata.ru és Jatco behatoltak 
a házba, míg Deniscan az uccán várta,

- társaik elvégzik munkájukat. A

f FI

Da nciita revolverekkel folfegyver-

kezv-e natolt be a bankárhoz és mig Jatco 
Pa áruivá együtt a fosztogatáshoz fogott 
ózza ,atco a ház jelenlévő tagjait kénv- 

^eritette aira, hogy ne lássanak sem-

ug’y is szokták csinálni —- me­
se te Coziuc - hogy kötéllel, vagy lán­
cokkal megkötözik a házbelieket, de ez a 
rendszer sokkal egyszerűbb és igy job­
ban lehet dologzni

Előbb szék, azután revolver 
Érdekesen meséli ei Coziuc, hogy ami- 

kor javaban folyt Rauchvarger k,rabló- 
* , beállított a hazba annak egy Goliac 
nevű idosebbkoru barátja. A rablók hely- 
fye kmakuk meg az öreget, utána pedig 
revolvert szegezve feléje, a lehető legud­
variasabb hangon felszólították, hogy 
uresitsc ki zsebeit, 87

Coziuc kihallgatása után Spetaru ki-
na következett-, áld készségesen 

bovanotta, hogy nyolc évre már egyszer
NT0 ,lte,ve gyilkosság és különböző 

romasert. Beismeri, hogy részt vett a 
!' iU,\L • ablótánmdásokban és elmeséli 
hogy Groissmann bőrkereskedő kirablá­
sa alkalmával mflagranti érték. Elekor a 
baiiditak revolvert)arcot kezdtek a rend­
őrökkel, amelynek során Spetaru lelőtte 
fcpoilov rendőrkom tezárt.

Atalchi szerepe 
Jatco bandita szenzációs vallomásban 

ismertette hogy évek hosszú sora óta 
összeköttetésben áll Atatchival. A .Rauch­
varger- fele rablótámadásnak ő volt az ér- 
tejmi szerzője és a rablótámadás terveze­
tet is pontról pontra ő dolgozta ki. Egy 
kipperwasser Dávid nevű ügynöke se- 
gdsegevel felfegyverezte a banditákat, a 
rahlott ékszereket pedig Atatchinál he­
lyezték el. Az ékszerekért járó pénzt 
Atalchi három hét múlva fizette ki ne­
kik.
. A tenuk kihallgatása is hozott néhány 
érdekességet a perben. Az annakidején 
revolverekkel megfélemlített emberek 
ugyanis nem merték teljes határozott- 
maggal a robtokat vádolni a tettek elkö-

! ' fcte-seveI' m,re a banditák fel világos itá- 
I sokkaI szolgáltak a tanuknak, ho-v 

rossz memóriájukat felfrissítsék 
- Nem emlékszik? - kérdezte Jatco 

az egyik tanútól — hiszen mikor magá­
nak szegeztem a revolvert, azt mondta, 
l0gy hovessem csak a másik szobába, 

mert ott van a pénz ... Az esküdtszék 
két oras tanácskozás után Coziuc és Spe­
taru banditákat. S—8 évre, Jatcot és De- 
mseant 5—5 évi fegyházra Ítélték 

‘^cnev március 28. Megírtuk, hogy 
Atatchit félmilliós kaució ellenében sza- 
baalabra helyezték. A multimilliomos 
rabló most hatalmas erőfeszítéseket tesz, 
rogy tárgyalásáig kedvezően befolyásol­

ja maga iránt a bíróságot. Atalchi meg 
akarta vesztegetni az őrizetére kirendelt 
rendőröket, mire ezek jegyzőkönyvet vet­
tek fel, úgy, hogy az orgazda bünlistája 
most ezzel a vesztegetéssel is gazdago­
dod. Atatchi egyébként állandó összeköt­
tetést tart fenn Kipperwasserrel, akit 
szinten szabadlábra helyeztek 200 ezer 
tej kaució ellenében.

határozta.' n magunkat, hogy üzemünk 
munkásait foglalkoztathassuk na tehát

©»ssé és ió öüjf©rt
Bösenciorfer Stingi. Wirt. Hroductivge- 

nossensc; aU és £ioftmann

zonsorát, pisiiinól,
akar vásárolni, ne sajnálja az utat 
Marosvásárhelyre és tekintse meg

Szieíji és
bútorgyár et

•íütíiro; 3S 5 3kírí{nit Hitelképes egyenek
nek kedvező fizetési feltételek
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DJ KELET Csütörtök. Í9SS, március 29.

E@eM és Hnenleld német pilóták 
Angliába érkeztek, de elhalasztották 

startjukat Newyork leié

néhtm árui kapott Babától. Nuyy Anna, 
a négy kendőt iakástakaritásért kapta.

A tanúként kihallgatott Baba eskü 
alatt azt vallotta, hogy Kozmán tudott

át

Berlin, március 28. Koehl és Huenfeld 
német pilóták tegnap elindultak Angliá­
ba az óceán átrepülésére, azzal a céllal, 
hogy Newyorkba érjenek. A két pilóta, 
mikor Vilmos excsászár dooini kastélya 
fölé értek repülőgépjükkel, virágcsokrot 
dobtak le annak kertjébe. Huenfeld a fel-* 
sősziléziai német néppártnak táviratot 
adott fel, amely a következőket tartal­
mazza: ,.Ami emberi munkával elérhető 
volt. az megtörtént, német hazánk és a 
német aviatika becsületére. Sorsunk is­
ten kezében van." Huenfeldék fogadtatá-
aHSSBiai«KT'-$r.i'-x

|E
9

sára a ncwyorki kurtisfieldi repülőtéren 
minden intézkedés megtörtént. A fény­
szórókat felállították és állandó bengáli 
tüzek égnek a repülőtér fölött. Ezenfelül 
egész repülőrajok tartanak készültséget a 
német pilóták fogadtatására.

Dublin, március 28. Koehl és Huenfeld 
piltóák ma reggel félhat órakor akarták 
megtartani startjukat Newyork felé. A 
kedvezőtlen időjárás miatt azonban az 
óceánon dúló viharok következtében 
startjukat elhalasztották és várakozó ál­
láspontra helyezkedtek.

H*B5ss»aaKS gtiüFisyeRKrsR-

előadja, hogy 10 ezer lej értékű árut 
5000 lejért vett át Babától, aki azt állí­
totta, hogy a Temesvárról rendel árut 
beszerzési áron adja el neki. Hangsa- 
lyozta. hogy Baba jött el hozzá Kai óta- j róla, miszerint o lopott árut adott á 
szegre és ü, mint rőföskereskedő tenné- neki, ezért úgy Hozmán Belát, mint Si 
szelesen kész volt az olcso árut megvá­
sárolni. Dési Imre önkéntes vallomása 
során kijelentette, hogy 1.20 lei adóssága 
volt Babánál, aki egv alkalommal, mi- j 
dőn vásárolni akart tőle. 120 lej értékű 
árut 70 lejért adott el neki. Gáli Béla j 
borbélysegéd, aki ugyancsak orgazdaság 
miatt került a bíróság elé, munkája elle- 

I iwii mi I I I mwniaw itiht—ítti "mii rmr .s®

mionas Jont, akinek a törvényszék Íté­
lete szerint, mint rőf cske reskedőn ek 
tudnia kellett volna iiogv Baba nem ad- 
liat el a Judovics-cég nevében neki árut, 
15—15 napi jogházra Helle a töt vény- 
szék. A többi vádlottakat felmentették. 
Úgy az ügyész, mint a védő megfelleb­
beztek a két vádlott ellen hozott Ítéletet.

ÜE

c arepnio
KiieTs^millió üpäl gyűjtöttek as olass légiflotía favárs. 

A polgári létpkíBZlékedés isréa Olaszspszig harmadik
helyen áll

Róma, március 28. Az olasz parlament 
ten tegnap Baibo alállamtitkár hosszú 
jelentést olvasott fel az olasz rcpülőtek- 
r.ika és az olasz hadi-légiflotta fejlődé­
séről.

Bálbo kifogásolta, hogy Volti pénzügy­
miniszter a jövő esztendőre mindössze 
700 millió lírát bocsátott a légiflotta fej­
lesztésére. olyan összeget, amely a francia 
költségvetésnek hasonló tételeivel szem­
ben elenyészően csekélynek mondható. 
Itália mindössze 1800 repülőegység felett 
rendelkezik, ez azonban háború esetén 
nem mondható kielégítőnek. Az elmúlt 
évben 170 vadászrepülőgép. 70 földerítő. 
90 bombavető és 130 vizirepíilő épült 700 
motorral és átlagban 500 lóerővel. Az

ißj rwS
uüäb

ludt s iiedegá'baa, alsóvá éhségéibe! 
m éNSw E segivott likőrtől

idők során külföldi szakembereket is 
szerződtettek a repülő-egységek gyártásá­
hoz. akiket azonban nemsokára fel lehet 
majd cserélni kiképzett olasz munká­
sokkal.

A polgári légi közlekedés terén Itália 
harmadik helyen áll Németország és 
Franciaország után. A repülőpályák hosz S 
sza dáliában 5000 kilométer, amit azon- ( 
ban az újonnan tervezett repülőgépek | 
segítségével meg lehet kétszerezni és pe- j 
dig már a következő hónapokban.

Az Aeroklub elnöke, Lanza di Scale 
herceg Mussolininak 900 millió líráról 
szóló csekket adott át. Ezt a pénzt gyűjtés 
utján hozták össze és katonai repülőgé­
pek építésére kell felhasználni.

(Ciuj-Kolozsvár, március 28. Az Ui 
Kelet tudósítójától.) A kolozsvári rend­
őrségen ma érdekes letartóztatást fo­
ganatosítottak. Délután, három óra 
után néhány perccel, az egyik Széché­
nyijén bodega tulajdonosa azzal ro­
hant a sarkon álló rendőrhöz, hogy üz­
letében egy részeg emberit talált- aki 
percek óta horkol az üzlet egyik asz­
talán és olyan mélyen alszik, hogy 
nem lehet felkelteni. Ugyanakkor azt 
is bejelentette a rendőrnek, hogy az iiz 
létből kész áru és ital hiányzik.

A helyszínre érkező rendőrnek si­
került lelket verni a mély álomba me­
rült emberbe, aki még a helyszínen 
bevallotta, hogy a hiányzó árut c ette 
meg és egy üveg likőrt is megivott, 
A likőrtől berúgott és elálmosodva el­
aludt a P(odega egyik asztalán.

hogy az álmos betörő Ferenczi Ger­
gely negyvenéves magyar munkanéF 
iivel azonos, aki már évek óta telje­
sen egyedül él és csak olykor sikerül- 
egy-egy napra nanszámosmunkát kap­
nia. Ferenczi Gergely még a háború 
utolsó évében is állami tisztviselő volt. 
Az impériumváltozáskor nem tett ele­
get és teljesen elszakadt Észak-Ma- 
gyarországon lakó rokonaitól. Nem 
tud románul és ezért éveken keresz­
tül nem tudott elhelyezkedni. A leg­
utóbbi hetekben Ferenczi Gergely 
sorsa annyira rosszra fordult, hogy 
csak könyörodományokból élt és ma, 
háromnapi koplalás után. éhségében 
betört a bodegába, ahol megtalálták'. 
Ferenczi Gergelyt a jegyzőkönyv fel­
vétele után átkisérik az ügyészség fog 
házába.

A központi rendőrségen kiderült.

Orga
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fäbüöös Isit terhelő v Ií o fi 511

(Cluj-Kolozsvar. március 28. Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Érdekes tárgyalás 
zajlott le ma délelőtt a kolozsvári tör­
vényszék harmadik buntctötanacsa előtt. 
A tárgyalás érdekessége különösen 
abban nyihánult meg. hogy a lóba nősök 
mint a vád terhelő tanúi szerepeltek, te­
kintve. hogy a sértett lel visza vonta az 
ellenük beadott bűnvádi feljelentést s a 
vádlottak padjára csupán a masodrangu 
vádlottak kerültek akik a tanúként sze­
replő föbünösök orgazdái voltak

A vádirat szerint Judo vies Kálmán 
bánffyhunyadi röföskereskedő. midőn 
1925 végén leltárt készített árukészle­
téről, egy 200 ezer lejes hiányt állapí­
tott meg. Az óriási hiányt számtani té­
vedésnek tartotta, annál is inkább, mivel

:
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rmany meg a 
menti ciklusban kérész 
akarja hajszolni a kul 

tu sztör vényt
BülOíi Ifiül: egyesülésre hívta Fel a két román 

egyházát

& y
és bebizonyítom, hogy

a legjobb
legtartósabb

legolcsóbb illatos

biliéit
eredeti üvegben és kimérve, 
csak nálam szerezhető be

M.
Royal drogériája és iüatszertára

Ctuj, Főtér 26. szám

az év folyamán nem tűnt fel neki egyet 
lenegy esetben sem az, hogy árukészlete ! 
nem az üzletmenettel párhuzamosan i 
csökken.

Judovics később megtudta, hogy so- j 
gédje, Baba Emil, Hozmán Béla bánffy­
hunyadi cipészlegénnyel és Simionas 
Jón nagykalotai szatóccsal bizonyos üz­
leteket bonyolít le. Később feltűnt neki, 
hogy Gáli Béla bánffyhunyadi borbély­
segéd is élénk barati viszonyt tart 
fenn segédjével. Több gyanuok alap j an, 
titokban feljelentést tett a esendő rségen 
és a megindított nyomozás során egy 
\eletlen folytan biztos nyomra akadtak.
A nyomozó közegek ugyanis rájöttek, 
hogy a Judovics cég inasa, Kovács 
István négy selyem fejkendőt ajándéko­
zott Nagy Anni nevű gazdasszonyanak 
A négy kendő mar kiinduló pontjául 
szolgait a további vizsgálatnak és nem­
sokára rábizonyították, úgy Baba Emil­
re, mint Kovács Istvánra, hogy rendsze­
resen dézsmálták gazdájuknak raktárát.

Judovics nagykereskedő úgy se génije, 
mint inasa ellen beadott bűnvádi felje­
lentését visza vonta, miután ezek töredel- ! 
mesen beismerték az ellenük emelt vád 
összes pontjait s megnevezték az összes 
orgazdákat.

A mai főtárgyai ásón Baba és Kovács 
csupán, mint a vád tanúi jelentek meg, 
a tárgyaláson. A vádlottak padján öten 
ültek: Rozman Béla cipészlegény, Si­
mionas Jón szatócs. Gall Béla borbély, 
Dési Imre önkéntes katona és Nagy 
Anna takarítónő. Mind az ót vádlottat 
dr. Giurgiu János védte. Rozman, ártat­
lanságát hangoztatva, kijelentette, hogy 
nem volt tudatában annak, miszerint 
Baba lopott árut ad el számára. Baba 
ugyanis azt állította, hogy vételáron adja 
el az árut, baráti alapon. Simionas Jón

(Bucuresti-Bukarest, március 28. Az 
Uj Kelet lúd.) Mialatt a szenátusban 
gyors tempóban folyik a kuitusztörvény- 
javaslat vitája, addig egyes lapok jelen­
tése szerint a kamarában a jelenlegi ülés 
szakon már nem kerülhet sor a javas­
latra és így annak törvényerőre való 
emelkedése csak a jövő szesszióban var­
ható.

Bucuresti-Bukarest március 28. (Ra- 
dor.j A , Viitorui“ kijelenti, hogy a la­
poknak az a híre, hogy a kultuszreform 
nem kerül most a kamara elé, kohol­
mány. A kormánylap biztosit arról, hogy 
a törvényjavaslat a kamara elé jut, meg­
szavazás után ki lesz hirdetve és alkal­
mazásba is lep, bármennyire is akarnak 
egyesek, hogy ez elmaradjon, már csak 
azért is, hogy a kormány balsikerének 
könyveljék el a reform elhalasztását-.

Bálán metropolita beszéde
A szenátus tegnapi ülésén Bálán Ni- 

colae nagyszebeni metropolita órák hosz­
azat tartó hatalmas beszédet mondott- a 
kultuszreformról. Mindenekelőtt felhí­
vást intézett a kormányhoz és a felelős 
tényezőkhöz, tegyék lehetővé a papság­
nál;. hogy missziójukat teljesíthessék. 
A törvénynek a kultúra és a hit har­
monikus összeegyesitese kell hogy fel­
adata legyen. Eddig még soha sem for­
dult elő konfliktus törvény és hit Sózott, 
mert, az ilyen konfliktusok a tagadást és 
az aíbeizmust szülik.

Bizalmát fejezi ki á román nép jövője 
iránt, mert a nép türelmes minden hit­
tel szemben. Ennek bizonyítéka az a nyu 
godtság is, amellyel a szenátus a legutol­
só üléseken végighallgatta a nemzetközi 
katholikus és a zsidó egyház képviselői­
nek beszédeit. Úgy látja, hogy a jövő meg 
fogja valósítani az összes felekezetek 
közeledését. Hive a lelkiismereti sza­
badság elvének és az összes felekezetik 
egyenlőségének.

A konkordátum ellen
A konkordátum ellen foglal állást, 

mert egy bizonyos vallással szemben

különleges elbánást állapit meg. Néze­
te szerint a konkordátumnak nincs meg 
az alkotmányos alapja és a jelenlegi 
javaslat volna hivatva ennek pótláson. 
Foglalkozik a konkordátum aláírásából 
származó következményekkel, amelyeket 
nem tart szerencséseknek. A javaslat — 
Bálái szerint — az egyházi vagyonokat 
az Jletö egyházak számára akarja biz­
tosítani, noha a kánon jogban nem talál­
ható annak az eltiltása, hogy az egyházi 
vagyon az egyik felekezetid a másikra 
szálljon át. amikor maguk a hívek -z- 
közJik ezt a tulajdonátadást. 1700 i ui, 
amikor az ortodoxok egy része áttért a 
görögkatholikus vallásra, az egyházi va­
gyont is magukkal vitték.

A vagyon azé a vallásé — mondja Bá­
lán. — amelyhez a hívek átlépnek, hles 
Jorga munkáiból, továbbá az erdélyiek 
több»- kevésbbé ismert forradalmaiból s 
megállapítja, hogy már ismételten indult 
mozgalom a görögkatholikusok köréi u 
az ortodox egyházba való áttérés érdeké­
ben. Felhívást intéz a román testvérek­
hez. tüntessék el az 1700-as esztendő 
nyomait az egységes ősi nemzeti egyház 
szeretete révén.

Suciu balázsfalvi metropolita itt köz­
beszól: Melyik az ősi egyház?

Bálán a koSétkező mondattal ft. 11 
be beszédét: -----— —

— Keressük egymást egyetlen egy­
ház kereteben.

A szenátus elhatározza, hogy Bálán be­
szédét kiplakátiroztatja. A határozat el­
len tiltakoztak a görög katholikusok, ki­
jelentvén, hogy ez csak újabb háborús­
kodást idéz elő. de a kérdést nem oldja 
meg, mert ők törhetetlenül ragaszkodnak 
Rómához.
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Csak Nil

Csülörfök,

( Cluj-Kolozá 
Kelet tudásitől 
mualfelei irodai 
ban KolozsváiJ 
munkás, akik 
Kelt i többszöri 
-ág börtön* •

< hs< gsztrájkot 
napig, mindéül 
nére is ällhati
.Madár, a bű 
titkára, aki mi 
gig az éhs»'gs4 
óla véri hány 
Az. éksegsztráj 
la melyek javul 
a hadbirosíig »] 
is azt a véle 
hogy nyalt leli 
lehei helyezni í 
kijelentette az 
kőt nap nmdva 
gukal. A haj 
vanja még 
mindaddig ami 
nislak dossziéd 
iozsvárra. Mull 
zólag ugyanis | 
pozitív vad 
csak a váradi 
ikR fogja megtj 
részt vett a ko 
vagy nem.

Mindezek i 
kijelentették, 
kezdve szomjta 
ha azonnal .si 
ókét. \ Íreméi 
hrteg Imre ül 
ezredes királyi! 
to. hogy

amennyiben
helyezd, szaíf

ij
A főügyész jti
Aladár kijelenti

A kolozsvári 
ma újabb delej 
a hadbíróság! 
vármegyei prei 
és elébük fogja 
-aigot, hogy a. Ij 
ma sem tudjad 
kilenc nappal 

A sok deel J 
re eredménye» 
dán délután s.-j 
vári nagyvár;
' árit és felesd 
a váradi hat 
egy műnk, \ 
a kommunist 
dlk hónapbanl

$yszera
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— A magy 
két csaló dclJ
tik Nagy Fű 
tektivek megl
ztstAjiHctöl lioJ 
ban diszkrétéi 
fetisztviselöna 
viszonyai utáj 
ték az inforrr 
közölték Lant 
ki akarják utj 
dk az-inban hj 
iák a dolgot, 
az ügybe. Ad| 
vet a (letek ti' 
feljelentett fci 

csaló detektív 
tárgyalta. A ti 

hathónaq 
iás miatt.
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pl. -V.-), Anna 
titánért kapta.
h Baba c.skü 
ftaoMan tudott 

árat adott U 
belát, mint Si- 
prvéi . -,zek HS. 
I sk.'i‘L><kedoii'>k 
[Baba nem ad- 
pben neki árut,
il'c u !öi rcttif.

leimen tét tök.
étid meg!’-:Vb­
hozott Ítéletet.

ben
erenczi Ger-.

a • Kíülcl* 
bek óta t :;e- 

<or sikerfii' 
Ismunkát kap­
pe g a habon! 
('';viselő v it.
nem tett ele* 

Észak-Ma* 
jnaitói. Nem 
beken kérész* 
ledül. A leg­
ezi Gergely
|V J . *!• g\»
|ól élt és ma, 

éhségében 
megtalálták.

I könyv lel- 
ligvés'/ség Ag

légi
V . va ­

kul-
st romén

M g. N< ::e-
iák raues meg 

cí, a jelenlegi
Innpk pótlásán« 
hm aláírásából 
|k-A. amelyekei 

A javaslat — 
zi vagyonokat 
-a akarja biz- 
>an nem ta hal­
ágy az egyházi 
51 a másikra 

a hívek ‘ sz- 
I m*

része áttért a 
I egyháza va-

— mondja Ba­
kik pnek. Idéz 

já az erdélyiek 
rradalmaiból s 

Imételten indult 
1 körébe n. 

áttérés érdeké-
r.,:. testvérek- 

pO-as esztendő 
I :• mzeti egyház

ipolita itt köZf 
jvliúz?
I al ft ö

gyf tlen Vgy-

r>£zy Bálán be- 
határozat el- 
holikusok, ki- 
abb háborus- 
st. nem oldja
ragaszkodnak

kSanka I

terme S

b. nyílt meg

to
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A hadbíróság! főügyész 
megígérte, hogy a Kolozsvárt 

letartóztatott munkásokat 
szabadlábra helyezik

Csak Nüüer fog vet artáséhoz ragaszkodnak. Újabb
letartóztatások áradom

&

óta

kijeit
k

: iluj-Kolozsvár. március 28. Az Uj 
heU í tudósítójától.) \ nagy vára Ji kom- 
iDumsta iroda leleplezésevei kapcsolat­
ban Kolozsváron letartóztatott kilenc 
munka.', akik — mint ahogv azt az Uj 
Kein többször is megírta - a h.idbiró- 
.,íg börtönében kilenc nappal ezelőtt 

- v'/trajkot kezdettek, azt mind a mai 
j.,;|ug minden hatósági rábeszélés die­
nert-' is . !1 ha totósán folytatják, Imre 
Alada: a bukaresti műn kásszer vezet
(!..: r aki már löbbizbeu szenvedte vó- 
e._ ■>; 'h-'-gsztrájk kínjait, három nap

■ '■:( hány és állapota nagyon súlyos. 
•Ii.' gsztrájkolok iigyeben mura va • 
]\c< javulás állott be, amennyiben

a ha.!iiíróság orvosa és a királyi ügyész 
p it ,i vdemönyüket nyilvánítottak, 
hogy nyolc lelaiLóztafoiUll szabadlábra 

helyezni A börtön orvosa mama 
tette az éhségsztrájkotoknak, hogy 

nap múlva visszakapják szabadsá- 
L I. t A hadbíróság csak Möllert ki- 
\ míg letartóztatásban hagyni,
mindaddig a inig a nagyváradi kommu- 
i 'lak de sziéja meg nem érkezők Ko- 
}■ .... n . M aller re és társaira vonatko­
zólag ugvanis semmi néven nevezendő 
i i/áti\ vád nincsen és a hadbirósag
.. aradi nyomozások erednienyci- 

g megtudni, hogy Müller Károly 
r, - i tt a kommunista komplottban. 
vagy nem.

Mimié vk ellenére a letartóztatottak 
k ‘ ntették. hogy a csütörtöki naptól 
kvzdve zom jutáti sztrájkot is kezdenek.
I azonnal szabadlábra nem helyezik 
let \ legmegrázóbb azonban a sulvos 

h.UfL Imre Áladéi e-eto aki rerpu al- 
rzr les királyi föiigvósz oTőtt kijelentet­
te. hogy

■ uoennyiben két napon helül nein 
it ilyezik szabadláb i (i. öngyilkosságot 

fog elkövetni.
A ku így ész jegyzőkönyvbe vette Imre 
Ai r kijelentését.

koioz-xári egyseges szakszervezetek 
H : bb delegációt fognak meneszteni 

a h bírósági főügyészhez és Dán Parién 
x _ yei prefektushoz. Muller ügyében 

- ■ Iliik log iák terjesztem azt a furcsa- 
hogy a hadbiróság ügyészsége még 

sem tudja, hogy miért tartóztatta le 
nappal ezelőtt Mviliért. 

si'k duelgáció-járásnak mára veg 
' ténye is volt- amennyiben szer 

.toimán szabadlábra htb ezíék Kö- 
i így várad i cipész feleségét. Kő-

■ és feleségét azért tartóztatták le 
• -;i liat-Vs-jgok. mert lakást adtak 
munkásnak, aki áilitóiiag részese

"r,-:,mjs: . 'y ./c;-kiivésnék. A hete- 
hónapban levő asszonyt otthon 

<omm - hr mamirsiuunssuum ■ rariw

<d2

dán

■Mm
tfr es»

legelőnyösebben
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idgi
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A magyar bbóság súlyosan elitéit 
kél csaló detektívet. Budapestről iclen 
tu- Nagy Ferenc és Sipos Béla de* 
limitek megbízást kaptak csoportvc- 

1 to;tol hogy az újpesti szövőgyár­
ban diszkréten tudakozódjanak Langer 
^tisztviselőnek az állampoügársági 
viszi nya' után. A detektívek beszerez 
:ík az információkat- majd titokban 
■ mitok Langerirel, hogy a hatóságok 
ki akarják utasítani Magyarországból, 

- riban hatmillió koronáért elsimít 
iák a dolgot. Langer szinlög belement 

ügybe. Adott is hárommillió elöie- 
3tt a detektiveknek, akiket egyúttal 
Kijelentett föl ott es hatóságuknál. A 
-m!ó detektívek ügyét a bíróság most 
’árgyalia. A törvényszék Sípost 8, Na- 
v ‘ brithónapi börtönre ítélte el esa* 
iás miatt.

négy apró gyermek várja és tíznapos 
fogva tartása óta naponta intézett kér­
vén veket az ügyészséghez szabadiáb-

ralrelyt^ése érdekében. A szerencsét­
len asszonyt tegnap dél irtán végre s/a 
baol^brairelyezték és haza is utazha­
tott gyermekeihez.

Aradit március 28. Az egész ország 
területére kiterjesztett nyomozás ered 
ményeképen a tegnapi napon Ara­
don nyolc munkást tartózhattak le, 
akiket az aradi rendőrség gyanúsok­
nak talált a kommunista szervezkedés 
sei kapcsolatban. A 8 munkás ügyé­
ben az. aradi egységes szakszervezet 
delegációt menesztett a rendőrprefek­
tushoz és Aradmegye prefektusához

A delegáció azt a kijelentés! 
telte a két prefektus előtt, hogy ha

az aradi hatóságoknál ismétlődni 
fog a kihallgatásoknak az a brutális 
módja, ami Nagyváradon történt, 
akkor az aradi munkásság azonnal 
proklaniálni fogja az általános 

sztrájkot. ,*
A késő délutáni órákban a letartózta­
tott nyolc munkás közül a rendőrségen 
szabadlábra helyeztek hatot, kettőt 
azonban, Ma tauch és Boga munkáso­
kat Nagyváradra kísérték át.

y p

asa ieseiiea
Bukarestben 15ö0, vidéke» göö Os? a békebeli lakbérminlmum. A ffllggäben levő, 

vagy feiebbezés alatt állé kiiakoltatásokat nem fogják végrehaltani
hogy a mai napon 80 kormánypárti kvp-

(Bucuresü-Bukarest, március 28. Az 
Uj Kelet tudóóilójálól.) Azóta, hogy a 
lakberfeti szerződések rendezésére ki- 
kiildött miniszteri bizottság nyilvános­
ságra hozta ismeretes tervezetét, az eddi­
ginél is hevesebb mozgalom inti ült meg 
úgy a háztulajdonosok, mint a lakók kö­
riben a javasolt megoldás ellen. A ház- 
tulajdonosok tulmagasnak találták az 
f200 lejben, illetőleg 1200 koronában
megállapított háboruelötli bérhatárt,
amely szerintük épen azokat a lakókat 
x edi meg továbbra is. akik évek óta a 
legkevesebb házbért fizetik.

Ezzel szemben a lakók memorandu­
mokban. kuldöttségileg és más akciók 
révén azt követelik, hogy az 1200 lejben 
megállapított bérhatart a kormány
emelje fel legalább 4000 lejre, mert az 
önkényesen megállapított lakbérmini­
mum épen azokat a rétegeket zárja ki a 
Cudalbu-féle törvény védelme alól.
amelyek gazdasági helyzete leginkább le­
romlott az intellektueleket Azt is kö­
vetelik a lakók, hogy a kilakoltatást ha­
tározatokat semmisítsék meg. mert a 
Cudalbu-törvény 36-ik szakasza., amely­

nek alapján1 a kilakoltatás! eljárások 
megindultak, csak arra az esetre acl 
evakuálási jogot a háztulajdonosoknak, 
ha. a lakbérleti törvényt 1028-ban nem 
hosszabbitanak meg. Sérelmezik a lakók 
a javaslatnak azt az intézkedését is, 
hogy a meghosszabbított szerződésekben 
foglalt lakbéreket a háztulajdonosoknak 
jogukban ah a békebeli bérek őz-szere­
sére emelni. A lakók szerint ez egyenlő 
értelmű a lakásíoigalom teljes felszaba- 
ditasaval. A égül azt is követelik a lakók, 
töröljék azt a rendelkezést amely arra 
kötelezd a bérlőket, hogy a javaslat tör­
vényerőre emelkedésétől számított fiz 
napon belül írásban tartoznak bejelen­
teni hogy a lakásra, illetve a meghosz- 
szabitás kedvezményére igényt tartanak.

A különböző oldalról történt interven­
ciók két laborra osztották a kormányt, 
illetve a miniszteri bizottságot. Dúca 
belügyminiszter és Stellán Popescu igaz­
ságügy miniszter ragaszkodtok az ere­
deti megoldáshoz, mig Lapu népjóléti 
miniszter a lakók érdekeinek kedvezőbb 
megoldása mellett exponálta magát A 
kamara folyosóin tegnap az a hir járta, j

viselő javaslatot terjeszt be, amelyben 
a Cudalbu-ícle törvény egy eves meg­
hosszabbítását kori azonkívül a jelenlegi 
házbérek 50 százalékos felemelését java­
solta

... iiditványt be is terjesztették és az 
előterjesztők kívánságára kimondották rá. 
a sürgősséget A szavazásnál azonban 
Összesen négyen szavaztak az indítvány 
mellett, ami óriási feltűnést kelt it. mint­
hogy a javaslaton 80 aláíró szerepelt.

A kamara mai ülése közben Dúca, Ku­
pit és Stel ián Popescu miniszterek meg­
beszélést folytattok Chirculeseu. Musce- 
Ieanu és Iamandi képviselőkkel és meg­
állapodásra jutottak a lakbérleti törvény 
uj formulája kérdésében. Elhatároztok, 
hogy a fővárosban 1500 lej, a vidéken 800 
lej a meghosszabbítandó lakások béke­
beli bérhatára. A Cudalbu-féle törvény 
alapján hozott evakuálást határozatok, 
amennyiben azok felebbez-és- alatt u-a- 
mik vagy függőben maradtak, nem haj­
tan dók végre,

A kamara jogügyi bizottsága a mai 
napon tárgyalás alá veszi ezt az uj for­
mulát. r
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liucuresli-Bukarest, március 28. Jorga 
professzor hosszas külföldi tartózkodása 
után ma Bukarestbe érkezett. A proíesz- 
szor Temesváron való átutaztában nyi­
latkozatot adott az „Adeverul“ temesvári 
tudósitójának, aki többek között az em­
lékezetes párisi diákverekedésekről is in­
formációt kért az annakidején Parisban 
tartózkodó professzortól Jorga ebben a 
kérdésben a "következő érdekes nyilatko­
zatot tette:

— A párisi verekedésnek csak a ro- 
n ár diákok lehettek okai Ezt igazolja 
az is. hogy mikor Liszabonban előadáso­
mat egy csoport, menekült orosz diák 
akarta megzavarni egy Goldner nevű

ni. diák csillapította le a tömeget. 
Olaszországban pedig mindenütt, igy 
Milanóban is zsidók és nem zsidó diákok 
a legmelegebb fogadtatásban részesítet­
tek.

A fővárosba érkezett Jorga professzor 
a sajtó képviselőinek nagy fontosságú po- ; 
litikai nyilatkozatot tett Az .,Adeverul' - « 
nak tett nyilatkozatában Jorga a követ- j 
közöket mondotta:

— A külföld előtt a legrosszabb reputá­
ciót teremtették Románia számára az el­
utazásom előtt és az azóta történt ese­
mények A külföldi körök azt hiszik, 
hogy ebben az országban hatalmas harc 
folyik egy mindenre képes zsarnokság és 
egv mindenre kész forradalmi csoport kö 
zött. A külföldön meg varrnak győződve 
arról, hogy Románia darabokra fog sza­

kadni A milánói „Corriera della Sera' 
cimü lapban bizonyos nyilatkozatokat 
láttam, amelyekben azt közölték, hogy 
ha Romát-Jában rezsim változás nem 
lesz, a csatolt területek proklaniálni fog­
ják az országból való kiválásukat. Szin­
te lehetetlen volt meggyőznöm azokat, 
akik’-'! személyesen beszéltem, hogy 
ezek az állítások nem felelnek meg a va­
lóságnak. Az atmoszféra a külföldön el­
lenünk irányul A „Populo" cimü olasz 
lap „Négy beteg nép címen cikket kö 
zölt A felsorolt négy beteg nép közül 
első helyen Románia áll

A kormánybuktató kampánnyal kap­
csolatosan Jorga a következőket mon­
dotta

— Az én felfogásom szerint semmifé­
le grandiózus népgvülést nem lehet 
olyar. nemzetgyűlésnek deklarálni, mely 
határozatokat hozhat Nem engedhető 
meg. hogy az ország politikáját, a néptö­
meg kezére bízzák A történelem tanítása 
ellene szól ennek. A helyzetet tisztázni 
kell Time vagyok a konPúny megbukta­
tásának de az általam követendő uf kü­
lönbözik Maniu és Mihalache utjától. 
Közös utón csak a kormány megbukta­
tásáig haladunk és én ezért teljes sza­
badságot adok pártán veimnek, de magam 
fen tartom az elveimet és azoknak teljes 
m f gv a 1 ősi tosá ért küzdők.

A ..Politica“ cimü lap interpretálásá­
ban Jorga nyilatkozata a következőképen 
hangzik:

•— Az a hir. hogy Gyulafehérváron 
nemzetgyűlést ferfe ftäfc aime§? ;I képvi­
selői! áz jogait venne át, nagyon rossz 
impressziót keltett a külföldön.
_ Épen ideje volna ezenkívül, lioey

véget vessünk a Tiíuíescu-mániának. 
Ha egy tábornok elveszti a csatát, joggal 
kell elvenni tőle a hadsereg parancsnok­
ságát. Romániából pedig a csatát vcl-z- 

I tett Tituleseunak üdvözlő táviratot kühl- 
I tok. Titulescu idegei sókat ártottak ne­

künk. A külföldön nem lehet beszélni 
Titulescurúl anélkül, hogy szembe ne 
mosolyognának érte.

Politikai körökben élénken kommen­
tál iák .horgának a nemzeti parasztpárti 
kormánybuktató akcióra vonatkozó nyi­
latkozatát, Különös feltűnést keltett, 
hogy Jorga 'megtiltotta párt híveinek a 
gyulafehérvári kongresszuson való rész­
vétéit. A kormány természetesen ezt a 
tényt a ne^izej> parasztpárt ellen fogja 
felhasználni. Jorga egyébként már az tz- 
idei parlamenti ülésszakban is részt ing 
venni.

— Heiriot Budapesten. Parisból je­
lentik: A Pester Lloyd párisi tudósí­
tója előtt Her riot francia kuMuszrainisz 
tér kijelentette, hogy a Budapesten 
megtartandó Becthoven-ünnep-ségelc 
alkalmával valósziniileg meg fogja lá­
togatni a magyar fővárost.
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forrás megjelölésével engedjük meg".

Május elsejére Athénbe várják Ti- 
tuíescn belügyminisztert Athénből jelen 
ük: Május elsejére a görög fővárosba 
várják Fitulescu román külügyminisz­
teri, a görgő-román döntőbírósági ba­
rátsági szerződés ratifikáló okmányai­
nak kicserélésére. Titulescu külügymi­
niszter ugyanekkor megbeszélést foly­
tat Mihalokopulosz görög külügymi­
niszterrel egy balkáni looarnói szerző­
dés tervéről és a szaioníkii román sza- 
badkikötö kereskedelmi forgalmának 
biztosítása érdekében.

Magyar Kossitth-zarándokok Buf*
ialóbaií Btiffaióból jelentik: Tegnap 
i. -ic nyolcszázteritékes bankett volt a 
magyarországi Kossutlrzarándokok 
tiszíeletc: e. A banketten a buífalói ma- 
gv_,r kolónia határozati javaslatot 
fogadott el, amely szerint kérdést in­
téznek az amerikai kongi esszushoz, 

"efiügy hajlandó-e felemelni szavát Ma­
gyarország érdekében és elöreinoz-

Mussolini Interjút adott 
Rothermere lordnak a Ro- 

íhermere-akcióról
Biu ureshböl jelenti a Rador: Mussoli­

ni a „Daily Mail“-nakí mtervjut adott 
lord Rothermere. utján. Az olasz minis#' 
t.erelnök kijelentette, hogy békére van 
szükség. Ö a maga részéről többizben 
bebizonyította békés intencióit és ratifi­
kálta a jugoszláv-olasz egyezményt is. 
Reméli, hogy Jugoszlávia szintén rövi­
desen ratifikálni fog.

Ami Magyarországot illeti, Mussolini 
megjegyzi, Olaszország volt az első, mely 
kezét barátsággal kinyújtotta Magyaror­
szág felé és figyelemmel kisérte azt a 
mozgalmat, amelyet a trianoni béke által 
Magyarországtól elszakított területek

lagyar lakosságának visszaszerzése ér­
iekében indított. Véleménye szerint nem 
liana az európai béke erdőkében, hogy 

iz a lovagias nemzet egy igazságtalan­
ság állandó érzéstől legyen áthatva. A 
békeszerződések érinthetetlenségének el­
ve fentartandó, ez azonban nem akadá­
lyozza meg egyes részletek módosítását, 
ha ezek kívánatosnak látszanak. A tör­
ténelem nem ismer örök szerződéseket. 
Mussolini végül hozzátette, hogy Ma­
gyarországnak nem kell geográfiái hatá­
rokkal bírnia, hanem ethnikai határokat 
kell kapnia.

o Magvarorszaí igazságot
Szolgáltató akciót.

Március 31-én hirdetik ki a Moni­
torul Oíicial sikkasztási perében az Rö­
tetet. Bukarestből jelenük: Ma este az 
iiiovi törvényszék negyedik szekciója 
előtt befejezték Talcoianu igazgató és 
Puicu X'asile pénztárnok sikkasztási 
perének tárgyalását. A tárgyalás mai 
ülésén Petcu Vasile érdekében tartott 
V éd'»beszédet Blajescu bukaresti ügy­
véd, aki azt kívánta bebizonyítani. 
hí»g> védence csak fölötteseinek, Fal- 

oianunak és Tomescunak utasításait 
követte, amikor a pénzeket kiutalta. A 
vvv -beszéd elhangzása után a bíróság 
beiden tette, hogy- az ItéleJtet vasár- 

ve > március 31.-én "hirdeti ki.
Pénzügyi exlex Maros vásár bel ven 

•Wosvásáriieí'yi tudósi lónk jelenti:
X összes erdélyi városok közül Ma- , 

rosvásárhely volt az első» amely elké- * 
•Miit a költségvetéssel. Ennek ellenére 
m. r hetek, sor hónapok óta húzódik a 
költség vetés jóváhagyása. Legutóbb 
Bukarestben 'art Bernády György dr. 
polgármesternek azzal utasították cl a 
költségvetés jóváhagyását, hogy igen 
nagy a váos bevételi tétele és íelszóli- 
tolták a várost, hogy a bevételi tétele­
ké; csökkentsék. Most az a helyzet ál­
lón elő. hogy a város költségvetés 
hiánya miatt exlexben van, igy, ha 
maid egy tételt később kifogásolni 
fognak, a felelősség kérdése a polgár­
mesterre és a városi tanácsra fog ha­
júim, ami ezekre nézve nem a leg­
kellemesebb. Marosvásárhely városa 
most ismételten kérni fogja a költség- 
vetés jóváhagyását.

A magyar képviselőház ülése 
5mdapestről jelentik: A magyar kép 
viselőház mai ülésen a költségvetési 
vita volt napirenden. A Adtához Meskó 
Zoltán szólt hozzá, aki azt a meg 
győződéit fejezte ki, hogy a legköze­
lebbi képviselőválasztásokkor a politi­
kai viszonyok oda fognak normalizá­
lódni. hogy lehetőéivé teszik a titkos 
választás bevezetését. Szerinte azon­
ban meg ' T fontolni, kinek adjanak- 
zavazali jogot, mert azoktól, akikről 

:adja. liugv az ország kárára vannak, 
még a levegőt is megtagadná. Meskó 

;-n.ik eme kétségtelenül szokatlan 
megjegyzésére *a szocialista képvise­

lők óriási zaiban törtek ki mely utált 
MesKÓ Zoltán a vidéki törvénvhatósá- 
gok megreformálásáról beszélt és 
ízekat a múmiákkal hozza kapcsolatba 

.•szerinte végre ki kell nyitni a várme­
gyék ablakai: >-v beáradjon rajtuk

márciusi szellő és Kossuth Lajos esz 
méje.

- Budapestre hozzák Forgács Anna
holttestét. Mills tátidból jelenük: A tra 
gikus véget ért Forgács Anna holbtes- 
■ ét a millstadti temetőben uia exhu­
málják. Az exhumálás után Forgács 
Anna szülei hazahozzák leányuk holt­
testet és minden valószínűség szerint 
Kasárnan eltemetik Budapesten,

A városi tanáes egyetlen vállalatba 
kívánja tömöríteni a város közle­
kedését lebonyolító összes jármü­

vek tulajdonosait
(Cluj-Koluzsvár, március 28. Az, Uj 

Keleí ívd.) Ezelőtt kot. hónappal a váro­
si tanács pressziója alapján ax egymás­
sal — a maga nemében páratlan — ver­

senyt űző autóbuszvállalatok egyetlen 
aulóbusztársaságba tömörültek. Csupán 
hét autóbusztulajdonos nem volt hajlan­
dó a fúziót magáévá tenni, de a városi 
tanács felszólította őket, hogy minél 
előbb lépjenek be ők is az autóbusztár­
saságba.

Amikor a város rávette az autobusztár 
saságokat. hogy fuzionáljanak, egyúttal 
arra is kötelezte őket, hogy bérleteket 
adjanak ki a közönség számára. A bér­
letrendszer azonban a hét remtenskedő 
autóbusztulajdonos makacsságán meg­
bukott.

A anomáliák megszüntetése érdekében 
a városi tanács most újra foglalkozott a 
városi közlekedés rendezésének ügyévé?. 
A tanács végleg lemondott arról a lené­
ről, hogy vili am os vasú tat állítson fel, an-

nál is inkább, mivel a nyugati közpon­
tokban a viilamosvasutat a lehetőség sze­
rint leépítik és csupán a külvárosokban 
van némi jelentőségük. Ehelyet a város 
az autóbuszofrgalmat kívánja rendszere­
síteni. A városi tanács a város személy- 
forgalmát lebonyolító 240 bérkocsit, tiz 
autótaxit és 80 autóbuszt egyetlen válla­
latba kívánja’ tömöríteni, hogy a forga­
lom konszolidálása után a végleges kon­
cessziót ennek a vállalatnak, adja át. A 
vállalatot természetesen arra köteleznék, 
hogy nemcsak a nagyforgaimu útvona­
lakon tartsák fenn az autóbuszközleke­
dést, hanem azt vezessék be azokra az 
útvonalakra rs, amelyeken a forgatom jö­
vedelme esetleg nem fedezi a kiadást.

Annak a hét autóbusztulajdonosnak a 
közlekedési engedélyét, akik nem léptek 
be a Rotacia-Rapid közlekedési vállalat­
ba, ha péntekig nem fuzionálnak, a vá­
rosi tanács megvonja.

A törvényszék feloldja a volt 
avurescanus képviselők előre fel­

vett napidijai miatt zár
tt vagyonátHelyezeti

(Cluj-Kuíozsvár, március 28. Az Uj 
Kelet tud.) Az Avarescu kormány buká­
sa után a sajtó élénkén kommentálta a 
kormány bukásával járó körülményeket, 
amelyeket nemcsak eles sajtótámadások­
ra adtak alkalmat, de arra késztettek az 
uj pénzügyminisztert, hogy peri. indít­
son a volt parlament mindazon tagjai 
ellen, akik jogtalanul vették fel a nekik 
nem jaró napidijakat. A pénzügyminisz­
ter elrendelte többek között a kolozsvá­
ri pcnzügyigazgatoságnak is, hogy szó­
lítsa fel a feloszlatott ,.Avarescu“-parla- 
ment kolozsvári képviselőit: Prie Octa- 
viant, dr. Manu Victor!, dr. O nisi for
Ghibut, dr. Gabor Laurentiut és Drago- 
mir egyetemi tanárt, hogy az előre fel­
vett napidijakat. valamint 1927 március 
16-,kától 1927 július hó iß-ig felvett havi 
6000 lej es napi dijiö bietet, összesen 54 
ezer lejt, amelyet Avarescu kormánya 
törvénytelenül utalt ki számukra, fizes 
sék vissza az államnak.

A pénzügyminiszter egyébként felszó­
lítását a következőkkel végzi:

,,Felszólítjuk a nemzet volt. képvise­
lőit, hogy fizessék vissza a nemzet­
nek m általuk jogtalanul felvett 

pénzeket.“
A pénzügyigtáígatóság a miniszter uta­

sításához híven, felszólította a Volt. ava- 
rescanus képviselőket az 54 ezer lej visz- 
szafizetésére, de miután ezek nem tettek 
eleget a felszólításnak, vagyis kifogásol­
ták a pénzügyigazgatóság által felhozol* 
érveket, zárlat alá helyezte az összes ér­
dekelt képviselők vagyonát.

A kellemetlen helyzetbe jutott volt kép­
viselők a zárlat ellen a törvényszékhez 
fc-1 folyamodást jelentettek be, hangsú­
lyozva, hogy &’ pénzügyminiszternek 
nincs jogában a parlament hozzászólása 
nélkül zárlat alá helyezni a volt képvise­

lők vagyonát. Ez csak abban az- esetben 
volna törvényes, ha a képviselők adóju­
kat nem fizettek volna ki. A pénzügymi­
niszternek jogában lett volna esetleg pert 
ts indítani az általa jogtalan úton felveti 
pénzek visszalizetését, de a vagyonzárlat 
semmilyen körülmények között nem al­
kalmazható hasonló esetekben, még ma­
gánosok ellen sem.

A kolozsvári törvényszék negyedik 
szekciója ma tárgyalta dr. Mttyu volt 
a vnrésván us képvise 1 ő felfo 1 vámodásá11ak 
ügyét és felfolyamodásának teljes egészé­
ben helyt adott, utasítva a pénzügyigaz- 
gatósagoi hogy oldja fel a zárta* alól va­
gyonát.

Megbízható forrásból nyert értesülé­
sünk szerint a pénzügyminiszter nem 
nyugszik bele a törvényszék határozatá­
ba és más alapon fogja megindítani a 
pert az avarescanus képviselők által jog­
talanul felvett napidijak visszafizetéséért.

— Oobreseu listája győzött az ügy*- 
védszövetségi választásoknál. Buka­
restből jelenük. Az ügyvédi kamara 
tegnap választotta meg azokat a tago­
kat, akik a bukaresti kamarát a-/ 
iigyvédszövetségben képviselni fogják 
Fz a választás már el is dönti az ügy­
védszövetség vezetőségének összeállí­
tását. Két lista küzdött egymással 
szemben. Az elsőnek az élén lstr.de 
Micescu liberális képviselő, a második­
nak az élén i>emetre Üobresn, az ügy­
védszövetség jelenlegi elnöke állott A 
803 szavazat közül Dobrescu 480 u ka 
pott. Kívüle még megválasztották de­
legátusnak Naumescu Jumian. íomces 
cu. Petrovici ügyvédeket, két helyre 
pedig pótválasztást rendekek cl. Az 
ügvvédszövetség elnöke valószínűleg 
újból Bubi escu lesz.

-- Nem vált be Cihandi jóslata saját 
halálát illetőleg. Bangkokból jelenük: 
Jelentettük annakidején, hogy Ghandi 
az indiai szabadságmozgalom világhírű 
vezére, súlyos betegen fekszik és kor 
nyezete előtt március 13-ra jósolta 
meg halálát, fihandinak ez a »Main 
nem vált be, mei t bár a nagy vezér 
még mindig betegen fekszik, egyelőre 
haláláról nines szó

- - Marosvásárhely visszakéri a vá­
rosi meuetjegyirdoát. Marosvásár- 
helvi tudósitónk jelenti: Január else­
jétől kezdve ismeretlen okokból meg­
fosztották a marosvasárhelvi Sámsoit- 
cc-get vasúti menetiegyirodáiátől, ez 
által a város közönségének meglehe­
tős kellemetlen helyzetet erén te• ek, 
rnert a városnak ez egyetlen inenct- 
jegvirodája volt és az utazni szándé­
kozó közönség csak az állomásnál vált 
hatja meg jegyét. Bernádv György 
polgármester a szerdai permanens ülé­
sén bejelentette, tov.rv közé!; --hí -,k ngg 
felelően átiratot intéz a CFR üzletve­
zetőségéhez, amelytől kérni fogja. 
hog5' a városi menet jegyirodát tovább 
ra is engedélyezzék, amelv a város 
közönségének kényelmére szolgált.

— Désen megakadok lincselni egy 
tolva} cigányiiut. l>ési ’tudósítónk je­
lenti : Tegnap délelőtt a szokásos heti­
vásárok alkalmával Ma-Iinas Origói 
tóvárosi gazda észrevette, hogy 2500 
leit tartalmazó pénzeserszénve eltűnt. 
Maiinas a közelében tartózkodó Mol­
dovan Kristóf lő éves cigányiiura gva 
nakodohtv Mai inas kiabálására vsak 

hamar nagy csődület keletkezett. Meg 
motozták a tűit, de a pénzt nem talál­
ták meg nala. Végül a falusi gazda 
észrevette hogy pénzeserszénve Moi- 
dován mellett a földön fekszik. A ví­
gén v fiút csak egv arra haladó detek­
tív mentető . _ dü­
he elöl, Moldovánt bekísértek a rend­
őrségre, ahol kihallgatása alkalmával 
tagadta, hogy ö lopta volna cl a pénzt 
tartalmazó erszényt. Moldovánt kiál­
toz faltak.

- Német-görög sportünnepélyek At­
hénben. Athénból jelentik: A Már 
ványstadionban április 7. és 8-án fog­
ják megtartani a német-görög atlétikai 
űpor(ünnepélyeket, amelyekre -a kor­
mány óriási előkészületeket tesz.

~- A Haggihbor felhívása ifjúsági iá- 
tokosaihoz A Haggiblior ifjúsági fut 
halljátékosai óén token reggé! ó órakor 
tréninget tartanak. A játékosok pon­
tos megjelenése kéretik, Janovitz.

Hirdessen az „Uj Kelet“-ben

Á
Loüüütiűhan rere

íitem-
kSlcsőn meghi'íisilásáiiak !
rohanás áiloü be a román 
papírok árfolyamában

London, március 28. Annak a hírcre, hogy a jegybankok newyorki gvü 
lese elutasította Romania kölcsönkérő ajánlatát, mert abból hiányzik a Nép- 
szövetség garanciája, a londoni tőzsdén jegyzett román értékpapírok árfo­
lyama zuhanásnak indult. A külföldi kötvénytulajdonosok, hogy szabadulja­
nak ezektől a papíroktól, egymásután dobrák piacra igen tekintélyes téte- 
lekhen a régebbi román Kölcsönök kötvényeit. Az 1922. évi kibocsátású kon- 
szohdacios koicson kötvényeinek árfíolvama ma 47-re es^tt vissza

lozsdei körökben azt hiszik, hogy a román kormány meg lógta’ftisé-
i e ”!’ .h0Ry «»tervencms vásárlásokkal tartóztassa fel a papírok további zu- 

an a sat, *?
Paris, március 26. Ma terül aláírásra a Qimi d1 Orsavu a francia ro-

K -- ren1^é^rö1 szerződé,, amelv telelővé teszi,
,og> a ,-tj siabilizacnnara Romárva kölcsönt kaphasson. Románia részérói 
Vidor Antonescu volt párisi követ írja alá 3 szerződést t
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A „Gyopar-Crém* be kellemes 
Ha az idő téli, nyári 
Jót tesz!

mondja :
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— Két eéenéáttos filmbemutató Ko­

torván,,. h l„>i folyamán két nacvit 
nimbemeihtó |« Ä 

Ten: Két film korul egyszerre
ainelyekn 1 * "
Az egyik 
amelyet j 
tásba hoznak

UJ KELET
Reaktivhátódott a bethleni Pro. “,vwu a oexni

Szime K Ket' Tudósitónk jelenti:
hó Ivr N sz,mctelés után most ni-
Pa es7kf nA rSba lépctt a beth,eni pro 

I , Sina bgf- Az elmúlt napokban 
: lk>ams a kolozsvári KKL köznon* 
! kiküldetésében Bethlenbe érkezett dr
^C,r rnniil !ötitkár- aki egynapi ott 
tartózkodása alatt újból összehozta 
ezt nz egykor sz«n eredményeket ich 
mutató egyesületet. Természetes elnö-
hói H>LTbM-ebbui az alkalomból ui- 

SÜ1 Martoimé úrasszonyt erö- 
m t C x n!eg’ akl városszerte közis 
mt.t ugybuzgalrnaróJ és ügy szer etc * 
lCro|- Az elnöknő agilitásán nmük 
most mar, hogy egyesületét uiboi arra 
a magasaira emelje, amelyet ez

gxsexMocKsoeKxxKxiaaexxxxxKxxxxKxx

» - Dreher!
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tavasziS&

5í

iifissziil“ fokintvp 
hc«y *i,k raelokmrny fe páratlan terhi 
n.Ui lo.h.lgoza« keretében a l,,,,,!- l,.„;
ei

j -y;------ ve.i.vijv, cuijeiyei CZ az
K mindegyike* viláVnrn^eRyff !,et az 6 vezetése alatt immár 
fijm 7 l J VlldSProduKcio. 1 evekkel ezelőtt elért>
IUm a "l eh*' rabszolganő“. \ , . J ‘ *
<a sokan joggal összehasonli- í ,,,A Judoin bankok tökéinek 85 szá

zaleka hetetekből áll. Londonból je- 
imuiK : A lom;oni tiz kliringbank hetei- 
u Homállyá 192/- ben ötvenmillió angol 
lonttal emelkedett. A Londonban eí- 
helyezett amerikai betétek csökken- 

i tcsí mutattak, de a francia követelések 
i ugyanilyen arányban emelkedtek. Igen 
I érdekes jelenség, hogy a bankok tökéi- 
I nek több nihil 85 százalékát betétek 

. I utján gyűjtik cs váltóhrteliiket a han* 
_ s kok még mindig csak kis mértékben 

használják ki.

; , ,, - -- ben a lajok közti
ui,l^etlen ellentetet realizálja IJ- 

- ":i n! életet élő csinos euró-
: kot. később pedig te-
^ egy tunisi nagyhercegnek 

':h ullllllan az európai mentalitás és 
herv^ ősi szokásai 

kirobbanó orököcS ellentétben 
ga' ’

kozott 
valósa g-rabszolganője lesz az afrikai siva 

-- a . hoyc pedig egykor boldogságot
; :!;t mym- Véletlen sze- I Kémkedés gyanúja miatt letartóz- 

ar orionl n'!' f,'|Sak4 meg az. afrikai j mtak egy kassai nőt. Kassáról jelen- 
válogatoltabb tel'. , ?0SZ€reí*'lí a leg- \ uk: A rendőrség állambiztonsági osz- 
H '• ' i pr! gek> mmt: Liane j íalyahoz pár nappal ezelőtt feljelentés
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'r k, ‘" umtatasra kerülő film elme- a !
• A ?.",a.témáját a newyorki í 

aes elelebol merítették és iz~ ' 
^ ' jelenetekben örökíti meg a 1 <ke 1

katonáinak es állandó életvesze- j 
‘ \ 01-g° hőseinek héroszi küzdel- I 

• - íz -dennk rombolása ellen. KoTozs- j
totója alkalmival való- I 

"agg'al megtorpant
net

érkezett Baradnay Olga magánzónő 
ellen, akit a névtelen feijeleiilés kém- 
! edéssel vádolt meg. A politikai ügy- 
osztáx' detektiviei házkutatást tartot­
tak a magánzónö Srobár-ucca 10 szám 
alatti lakásában és az ott talált álli- 
• iag kompromittáló iratokat lefoglal­
ták. Baradnav Olgát előállították a 
rendőrségen és kihallgatása után őri­
zetbe vetitek. Az a vád ellene, hogy a

dián. lapesti renti<>rtisztviselökka nezo tömeg a jele-
• -í V -i'dbu tnzoltó rieg- ; köttetési tartott fenn és kémszolgála-

kn ei < be került cvrrmnWa 'lz'esz.kpl,ós ; tot teljesített. A rendőrség megalapító-
„ Ida ‘ -y szerint Baradnay Olga férje évek

etében A vi'l inlnörZv^ 1 f, fp‘n \ ota AmcriKaban é! cs az asszony nem 
'1.ag. inevr® emelkedett ? régen válópert adott be ellene.fii:. .’kotás 
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tragédiákat

K! a -Newyorkban előforduló iz- 
' 1 I 'kl »1 és a közön-

.ppirozó erővel ragadja magá- 
int izgalmakkal túlfűtött tra- 

- 'pozat. amely végül is a megha- 
k nyeit fakasztja a nézőből

rabszolganő" a Sotprf wozaó- 
bem nt tinst a. a Tüzhr\o<Vr- i 

of pedig n: Frön,a vetíti több napon le-

j gánvagyona a v álófélben levő asz- 
; szonynak nem volt és a rendőrség an- 
I nái feltűnőbbnek találta, az asszony 
t költekező életmódját. A gyanúsított a 
j leghatározottabban visszavtasitotta a 
I kémkedés vád jé" cs azt állította, hogy 
• Őriétől most is állandóan kap Ameri-

Ma-
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ejtőernyő vei kísérletező ékszerész. Pá 
risból jelentik: Borzalmas szerencsét­
lenség történt a párisi Eiifel-toronynál. 
Ou.yei francia ékszerész, aki régó-ta 
Kísérletezik modern íipusu ejíiöern3rő- 
jév el, tegnap újabb próba esést rende- 
zett. Az Liffel-torony legfelsőbb eme- 
leterői ugrott le. az ejtőernyő azonban 
nein nyílt ki. úgyhogy az ékszerész 
holtan zuhant a járókelők közé.

— Elindult amerikai útjára a holland 
memöcsónak. Parisból jelentik: Schütt 
Holland kapitány oly mentőcsónakot 
szerkesztett, mely fel nem borulhat és 
hogy ezt bebizonyítsa, elhatározta, 
hogy a meiitöcsőnakkal Rotterdamból 
átutazik Amerikába. Rotterdamból a 
memöcsónak nagy közönség jelenlété­
ben elindult hosszú és kockázatos ut­
jai a, amely Anglián, Lisszabonon és az 
Azorokon keresztül Newyorkba vezet, 
ahová hatvan nap alatt remélnek eb 
tutui A mentőcsónaknak kapitánya 
egy hetventoéves öreg tengerész ki­
vidé a járművön vau még Schütt, két 
matróz és egy Marconista. A csónak, 
mely teal és tölgyfából épült, útjában 

csuk vitorlákat fog használni.
A csehszlovák orvosszöveíség 

kongresszusa. Prágából jelentik: A 
csehszlovák ^ orvosszövetség tegnap 
tartotta a prágai egyetem épületében 
éx i rendes közgyűlését, amelyen a 
szí oven szkói kisebbségi szervezetek 
k,iI-oc delegátusa és pedig dr. üuhr, i 
i át nászé piákról, dr. Veress, Pös- j 
tyénbol, dr Berényi Nyitráról, dr ! 
Jakubovics Stubnyafürdőről, dr. Jando- 
dr. Pless és dr. Sági Pozsonyból, dr 1 
Hartmann Kassáról, dr. Pongrácz 
Diószegről és dr. Zimprich Stomfáról 
vettek részt. Mint ismeretes, egy éw 
\ cl ezelőtt a szlovenszkői és ruszin­
ok ói magyar és német orvosok be­
léptek a csehszlovák orvosszövetség­
be és részükre külön orvosi zsttpái ala 
kitoltak, amely Szlovenszkó és Ru 
szinszkó területén önálló hatáskörrel | 
és tárgyalási nyelvének szabad vá- 
lasztásával működött. A közgyűlés 
megtárgyalta az egzisztenciális szak­
kérdéseket, állást foglalt az orvosi 
kamarákkal készülő orvosi tervezettel 
kapcsolatosan és a magántisztviselők 
beíegpéfizíárainak szervezeti szabály 
Zalával is foglalkozott.

— Megalakult a máramarosszígeti
zsidó cserkészet, ludósitónk jelenti.
Az elmúlt héten vasárnap alakult meg 
ünnepélyes keretek között a nagyvá­
radi cserkész kohorsz máramarosszi- 
geti zsidó műszaki csapataja. Az alaku­
láson a szigeti zsidó társadalom szá- 
mortevő reprezentánsai vettek részt.
Az alakuló gyűlésen dr. Sternberg 
Aladár elnök felszólítására a jelenle­
vők legnagyobb megelégedésére Szé­
kely Sándor, a szervező bizottság 
egyik tagja, valamint a nagyváradi ro­
mán cserkész csapat egyik vezetője

II iillllTTHIII WIIII1U—

immár a nyilvánossági jogot a most 
megalakuló szigeti zsidó cserkész mű­
szaki csapatnak. Ezután a bejelentés 
után a jelenlevők általános lelkesedés 
közepette kimondják a szigeti zsidó 
cserkészet megalakulását, amelynek 
élére egyhangúlag a következő pa­
rancsnokságot választották meg: Fő­
parancsnok dr. Sternberg Aladár, aktiv 
technikai parancsnok Székely Sándor, 
parancsnoksági tagok: Fried Miksa tő- 
intéző, Turmann Ármin. Gottlieb La- 
jss, Glück Gyula, Semmel Sándor. 
Fuchs Ernő és Rosenthal illés pénztár­
nok. Kiképzőtisztek: GoidlAntal, Rmg- 
ler Hermann és Tskovits Zsigmondi. A 
parancsnokság legfőbb célul tűzte ki a 
cserkészek szellemi, fizikai és erkölcsi 
nevelését. -

* ludöoeíegek kérjenek ismertető
füzetet, a mindenesetben csodásán be­
vall Antphtysin, államilag engedé­
lyezett tüdőbaj elleni gyógyszerről. 
Díjmentesen küld az egyedüli készítő: 
Osváíh-gyógyszertár Tg.-Mures .
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szabadalmazott 
A nyelv tisztaságát szol­
gáló kicsi iy készülék. A

___________ nyal vet m i n d c a reggel
meg keli öbiögcm’ a rá­

ragadó mikrobáktól. — 0í»ísftstf/c« 
tok! MilHó mikroba rakodik ie az em­
ber nyelvére és. ezek megtámadják a in­
gákat, rossz szagot idéznek elő a száj­
ban és fejfájást okoznak. M ndez elma­
rad annál, aki minden reggei használja az 
ISI «ye/v#isz#ttö-készüléket, &r»a 
20 lei. — Kapható drogueriákbar., 
gyó yszertárakban, ihatsz: r árakban és 
minden cselben a „Depozitui GeneiaC 
cégnél, Bucurcsíi, Sír, Ghitu Karceler i 

Telefon 53-80.



l/J KELET,
Csütörtök, 1928, március 29.

az
is lejért eladta ezévi konttn- 

a asgfwáraái Lederer és 
Kálmán szeszgyár

üóméi egw évre leáililják és a t?éfelárb$l kielé- 
" 'gslek a Isiielesö&et

után a Lüderer es Kálmán szeszg'yúí' tu­
lajdonosai tárgyalásokat kezdtek a vál­
lalat, szanálására. Ezek a tárgyalások 
most sikeresen befejeződtek, amennyiben 
n gyár 1928 évi kontingensét 10 millió 
lejért megvette P int has bukaresti ban­
kár és szeszgyáros, akinek egyébként a 
nagyváradi Egyesült Bank és Takarék­
pénztárnál igen tekintélyes érdekeltsége 
van. Ezt a 10 milliót a hitelezők kielégí­
tésére fordítják, viszont, a Lédért r és 
Kálmán szeszgyár ebben az évben üze­
men kivid marad. Emiatt a gyár mun­
kásait és alkalmazottait, elbocsátották, a 
tisztviselői kart pedig a Szessszindiká- 
tusnál helyezték el. Egy év múlva a gyá­
rat ismét üzembe helyezik és a realizá-

{{Oraüea-S'agyvára’d, március 28. Az 
Uj h ~r( tud.) Mintegy három hónappal 

■ tőt történt, hogy a szeszipari dekon- 
junktva és a súlyos gazdasági viszonyok 
miatt, immobilizálódott nagyváradi Lédé­
re z I Kálmán szeszgyár, amely Erdély 
egyik legrégibb és legszolidabb ipái’vál­
lalata. fizetésképtelenné vált. A hatalmas 
aktívakkal rendelkező gyár tulajdonosai, 
Seri. X .udor, dv. Dénes Sándor és Kál­
mán Uszkár azonnal megktzdték a hite- 
1 zökkel a tárgyalásokat, amelyek során 
a kén Időlések 100 százalékos kifizetését 
ajáidoiiaíí fel és habár a vállalat akti - 
Vii háromszorosán haladják mtg a v-asz- 
szivák összegét, hatalmas magán vagyo­
nukat is felajánlották a követelések ga- 
raníaia-ára. A hitelezők meg is adták a
vállalat .Ital kórt egyéves

A hitelezőkkel történt

nD& btt specialitás HDS bv
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moratóriumot, 
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lan dó haszonból 
kielégítést nyerni.

több • tetéző is

■tó .te Äi Itek a kisajátítási kötvények
kiszolgáltatását

PBP-Ete&n slagnál a belföldi értékpapírpiac. Németország 
vásárlásai c kozták a bukaresti tőzsde négyheti hossz*

mozgalmát

Kiváló minőségié gyulafehérvári fpfborpk 
SziSirapáSinka és kisiistö$ seprőpéiinka ,^m

minden jobb üzletben kapható

jBognár és Szántó érd. ft€p* ül»
Cíuj, Cal. Reg. Férd. 70.
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! '/:/-Kolozsvár, március 28. Az Uj 
á elet tud.) Az a szokatlan értékem elke­
li - ai íely négyheti hosszban jutott kife- 
„• zv.'i-c a bukaresti tőzsdén, bizonyos te- 
’ -i.K az értékpapírüzlet felé terelte 
;| kv/.-H g t jgyeimét. Romániában ez az 
üzletág soha sem volt olyan populáris, 
máit a nyugati piacokon és így nem va­
jszínű. hogy a most lezárult tőzsdei 

■valóm fokozni fogja a közönség 
- tód tóv kedvét. Mindamellett a bu- 

c- zsde legutóbbi eseményei tel­
ki Itei.tk. a szélesebb körök figyelmét,

■ rt bir jelentőséggel, mert a bank 
i - iiütiab, illetve a betéti kamat, állandó 

ki: néfe belátható időn belül esetleg 
■ ; tevőt érhet cl, amely mellett in-

V , ■ kifizetődni jövedelmezőbb papí­
rokat. vásárolni.

x bukaresti tőzsde hosszmozgalmát 
i v-iiivos körökben a lejstabilizációval 

: üsrgő mérlegvalódiságra való tö- 
rekvik- megnyilatkozásának látják. Ez a 
v ia - - sak igen kis mértékben igaz.

I iá: déri jegyzett papírok áremel- 
krdé-ét a belföldi közönség egyálta­

lán nem használta Iá,
- ] ‘ dig többek között éppen azért, 

o rt a kistőke nem bizik sem a bank­
papírokban, sem az ipari értékekben. A 
bt nk na fórokkal szembeni óvatosságot

bár i n dókul a tl a n ul V. i. /-■dl ti kizárt

kát és az igy felhajtott árfolyamokon reá- 
]izúlt nyereség igen jelentős tétellel ing­
ja megkönnyíteni a jóvátételi számlára 
esedékes fizetést, ami részben román ér­
tékpapírokban fog történni. Ezeket a pa­
pírokat fogja Németország felhasználni 
a Generala-bankjegyek káHi ntésének fi­
zetésére is.

Az egyébként nagyon csnides érték­
papírpiacon élénk feltűnést keltett az a 
körülmény, hogy az állam megkezdte a 
kisajátítási kötvényeknek a tulajdonosok 
részére váló kiszolgáltatását. Ezekből a 
papírokból eddig is volt forgalomban egy 
kisebb tétel, de a magas kamatok miatt 
a 100 lej névértékű kötvények 37-cs ár­
folyamra estek le. Ekkor kezdték meg a 
kötvények kiszolgáltatását, amivel a ki­
sajátított földbirtokosokat újabb súlyos 
károsodás érte. Tudvalevő, hogy a kisa­
játított birtokok holdjáért minőség sze­
rint 1600 2400 lej megváltón árat áila-

lehvtőséggel magyarázzák, hogy infláció 
esetén az iparvállalatok nélkül álló pénz­
intézetek vagyona össze fog zsugorodni 
■ s igy a papírok értéke is alatta mara/J- j pitéit iteég az állam. Ezt 
iiat a tőzsdei jegyzésének. Az ipari rész­
vényekkel szemben viszont azért tartóz­
kodik a közönség, mert a legtöbb válla­
lat mögött nincsen olyan erős bank, mely 
annak állandó rentabilitását biztosítaná.

mmd PP
•e

A fenti aggályoknál azonban sokkal na 
i” óbb oka az értékpapírpiac teljes stag­
nálásának az, hogy a tőzsdei spekuláció­
nak nincs közönsége, amelyet csak hosz- 
szu évek alatt lehet nevelni, azonkívül 
pedig

a közönségnek nincs pénze, amit 
rósz vényekbe f eklethetne.

Egyelőre az a helyzet, hogy a bankbetét 
még mindig nagyobb rentabilitást bizto­
sit a tőkésnek, aki emellett mindenkor 
szabadon rendelkezhet a pénzével, inig 
ha részvényekbe fektetné, szükség esetén 
nem mobilizálhatná egykönnyen. Azok. 
akiknek ilyen célra pénzük van, külföl­
di papírokat vásárolnak. A bukaresti 
tőzsdén történt nagy vásárlások, amelyek 
az árfolyamok felszökését eredményez­
ték, külföldi, elsősorban német számlára 
történtek. Németország ugyanis összevá­
sárolta alacsony árfolyamon a jó papiro-

a megváltási árat a kötvények teljes 
névértékének beszámításával fizeti 
az állam, holott a kötvények tényle­
ges értéké tavaly c névértek 37 szá­

zalékát tette ki csupán.
A mostani tőzsde hossz kezdetén, külföl­
di vásárlás rá, a kötvények árfolyama 
emelkedni kezdett és elérte a 03 lejt. de 
mert a külföld már beszüntette vásárlá­
sait, a kisajátítási kötvények újra esni 
kezdtek, lueszén' bizonyos, hogy ezek a 
kötvények rövidesen olyan árfolyamra 
fognak lezuhanni, amely mellett a kisa­
játítottak még tíz százalékát, som fogják 
megkapni az államilag amúgy is alacso­
nyan megállapított megváltási árnak.

ilyen hitelező volt dr. Bárhol Jenő, a 
kolozsvári egyetemi könyvtár igazgatója, 
akit szerdán délelőtt küldöttségileg kér­
tek fel a kisbetétesek arra. hogy csőd ké­
rését vonja vissza. Bárból dr. jogtaná­
csosához. dr. Calutiu Martian volt pre­
fektushoz utasította a küldöttséget, aki 
közölte a betétesek megbízottaival hogy 
a csődkérést nem áll módjában vissza­
vonni Ilyenformán tehát a csütörtökre 
kitűzött tárgyaláson, ha az utolsó pilla­
natban nem kerekedik felül a józan és 
jobb belátás az érdekeltekben, elrendelik 
a csődöt az Egyesült Közgazdasági és 
Jelzálogbank Rt. ellen.

leszállít fák a fuzionáló részvény tár­
sa ságoh ré'ZKénuillelékét. A pénzügymi­
nisztérium még a heten parlament elé 
terjeszt egy törvény,rivasiatok amely a 
részvények után fizetendő 1 százalékos 
illető két 50 banira csökkenti arra az 
esetre, ha két részvénytársaság között 
fúzió jön létre. Hasonlóképen leszállít ■ k 
a fuzionáló társaságoknál az ingatla­
nok vagy reáljogok formájában bevitt 
apportok után fizetendő 5 százalékos 
illetéket 1 százalékra

Országos vásár Reifegen. Hivatalos 
közlés czerint Bettegen az országos vá­
sárt április 2-án és 3-án! tartják meg.

& MématgySrtsríátsvu g 

5 gyermekkocsi ^ 
5 különlegességek

Ma tartják meg a csödtárgyalásf az ■ 
Egyesült Közgazdasági Bank ügyében. 
Amint előrelátható volt, az Egyesült , 
Közgazdasági és Jelzálogbanknál érdé- ! 
kelt betétesek túlnyomó többségének aka- 
rata ellenére a bankot csődbe fogiák kér- \ 
getni azok a hitelezők, akik nincsenek 
tekintettel sem többszáz kisegzisztenciá- j 
nak, sem a maguk érdekére. Az egyik i

&
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DEVIZÁK 1 Kolozsvár

7- il r i c h Paris Bukarest j Buda est |
Becs Prága N,

Ny: ás Zárlat i .V.. j.y.s

Zürich ..... . . . 31—3105 4-9 a j 10253 i 1028" 5
í

13u95 6 015 1927
Nevvyork . . . . . . 16050 161 51895 51895 2540 16065 57240 71030 3375 —

London .... , . . 785-787 253475 25 362 12402 7-5 279125 j 10475 48818
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Becs........................................ . . . 2260-2270 730250 73U5 — 2270 80j625 — 475 —
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Száz le? árfolyama Zürich (utoj —, í aj is -—■ Budapest 356 Becs 44220 »1.
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szalagfűrész, transniissiók, kerekek, c=np- 
ágyak, mindennemű gépalkat- n?a?}áb 
részek használt állapotban C Uhun.
Aradi Faipari Vállalat, Arad
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Sums« bélyegző
24 óra alatt készül, cégbélyegző párná".
!00 lei. Mindenféle nyomtatványí a >•,=?_- 
esőbb árban készítek. — KATZ nyomda és 
bélyegzőgyár, Cluj, Sír. Regina Maria 37.
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Magyl

Csütörtök: Bah| 
Somogyi 
pi bérlet 

prntel:: Balról 
Somogyi 
pi bérlet 3|

Szombat t 1 
(Ifjúsági cl 
árakkal H 
Kántoi Lajj 

Szom itat esti
I cicnc h í 
Poór Liln 
Sszám: 293| 

Vasárnap 21 
(Olcsó ítélj 

Vasárnap 6-/:or\ 
Ivtszűrn i bei 

Vasárnap 8 és 
a harmaűii

Í>U( I
szám, A 

Hétfő ■ Olyi I 
szám 13 . 

Kedd: Oly j 
szám. C . S| 

Szerda: Olymp) 
37 szám, AI
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sak lesznek 
bizonyár, ] 
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Gratis Minden kalap vevő helle- 
wtmaamm rn.es ajándékban részesül
Árban, újdonságokban, 
minőségben utolérhetetlen az

V O F 'TM y f * női hala jy szalon 
ff S MßEf tfmL iLf C, Heg. Férd, S,
férfi és nöikaiap formálások, alakítások, szalma 
átvarrások 48 óra alatt a legújabb divat 
szerint, gyári árban készülnek. Eredéit 
Banco és Panama modellek

Színház - Művészet
Magyar Színház műsora

Csütörtök: Kairól a harmadik. (2-odszor. 
Somogyi Nu?i vendégjátékával. Na­
pi bérlet 3Ö szám, B). Sszám: 290. 

fmtrl:: Halról a harmadik. (3-adszor. 
Somogyi N'usi vendégjátékával. Na­
pi beriet 3~> szám. C). Sszám: 291.

Sziati! <U d> lután 3 '/i-kor: Erdészlvány. 
Ifjúsági előadás nagyon olcsó hely- 

arakkal Bevezető előadás! tart: dr. 
Kántor Lajos). Sszám: 292..

S: ‘a oat as ft 8 ' i-kor: (fiympia. i,Molnir 
Ferenc legújabb darabja. Először. 
Boor Lilivel. Premier-berlet 3ö sz.'■ 
Sszám: 293.

* • I gyimesi vadvirág.
Llv.-o hely árukkal;. Sszám: 291.

Vasúi ap 6-kor. Olympia. (2-odszor. Bér­
li fsziineííien Sszám: 295. 

t -ív. i ap s rs három negyedkor: Kairo1 
" >■ 'run dt!:. 1 ed szer. Somogyi Nu-
- hue-ti föllépt sv\ el Napi bérlet 30 
szám. A Sszám: 290.

Hétfő: Olympia. (3-adszor Napi bérlet 36 
.-/ám B . Sszám: 207..

K' id: Olympia, i-edszer. Napi bérlet 36 
-zam. I . Sszám: 298.

f a.. 5 ö Iször. Napi bt riet
37 szám. A . Sszárn: 299.

A Fz nházi iroda közleményei
Oiympta Mólnál Feieiu' legújabb da- 

tabju. Holnapután szombaton nagy es­
téjé lesz a Mag var Színháznak: Az 
Olympia bemutató előadása. Az Ördög, 
Liliom, Józsi. .Doktor ur, A testőr, Far­
sang. Úri divat, A farkas, Égi és földi 
szerelem, Színház, Uattyu, A vörös ma- 
iom. az tívegeipo Riviéra, Játék a kas- 
t* i\ban \ iiagmi'ü világszerte ünnepelt 
szerzőjének legújabb darabja az Oiym- 
éiH. llaromlel vonásos vígjáték, amely- 
- - K .színhelye cg\ osztrák fürdőhely ho­
telszobája Budapesten néhány bet előtt, 
niáreius hó 2 au ni utaltak be s a sajtó 

' közönség ritka eg\ i (elmuseggel és 
jCiS' - elragad!,itussal konstatálta, hogy 
Molnár 1-ereiknek ez a legsikerültebb és 
legr-ui,... uii íj kaja Másnap március 
ó ai, m ír A mer; k i és Európa valameny- 
],-i nagy v utasának szán haza megsze- 
1 h/,r az Diympia elő dási jogát. Kolozs- 
1 "*r azonban dics.-kedhetik azzal, hogy 
L női pest után ez az eisö város 
aís'I az Olympia! bemutatják. A kolozs- 
'hI’i s/-inliáz próbáit az igazgató ve­
zeti s az Olympia főszerepei igv vannak 
kiosztva: Plata-Eimgen herceg Kemény 
Luszio. Fugeni i a íele.-’ge LaczJkö Aran­
ka Olympia özv. Orsoiiiu hercegné a 
éany. l’oór i.iii. Kovács hu.->zúrkapi- 
t.aiv Hoyko Ferenc. Aliiért Mihályi ív 

‘László, Kiéld osztjuk csendöralezre- 
de- Tóth Elek Lire. Mik lossy Margit 

)baton este lesz az Olympia premié- 
Jil" s I■/. elő? külsőségei is impozán- 
•ssk lesznek az uj stílusos pazar díszlet 
bizonyár- külön meglepetésként foghatni 
vasárnap 6 órakor másodszor, hétfőn

* • harmadszor, kedden este negyedszer
szerdán este ötödször adják az Olym- 

Piát. A pénztár mind az ót előadásra 
árusítja már a jegyeket s a példátlanul 
fcagy érdeklődésre való tekintettel, mely 
a darab előadásait megelőzi tanácsos 
jég>ekről gondoskodni.

Somogyi A usi föllépései. Ma este a 
Balról a harmadik, második előadásán 
á p lel a színház kitűnő vendégmüvész- 
nojc Somogyi Nu<i akit a kolozsvári 
közönség elhalmoz tetszésének és elra- 
gadtatasának minden jelével. Holnap 
este ugyancsak a Bajról a harmadik ei- 
tfüi uj oi éretté-revüt adják Somogyi
Xtisival Vasárnap délután ő órakor a 
Csökos asszony kerül színre. Somogyi 

usi ebben leghíresebb szerepét fogja 
.látszani Vasárnap este lesz Somogyi 
Nusi huesuföllépése a Balról a harma­
dikban. .wa.' •

Pnuí Wegener Kolozuvároit. Nagy 
művészi eseményről adhatunk hirt. A 
' ilág legnagyobb színpadi mii vésze. 
Foul Wegener teljes társulatával egyet­
lenegy esti felépésre Kolozsvárra érke­
zik. A vendégszereplés hétfőn lesz a 
Magyar Színházban. Szín rekerül Andre- 
jev Leonid . A gondolat1 ■ című mélyen 
megrázó drámája. A helyek árairól s 
arról, hoy hol és mikor lehet a jegyeket, 
W egener-clöadásia megváltani, holnap 
fogunk hirt adni.
•i#©se^e®»»;#®®36®ee@e9ee
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Comunitatea isr. orth. auionoma
Sír. Dubalarilor — Cluí 

ri'CZ "K IS Prim rabin Akiba Giasner. Cluj

\' » ' < - jC v w i1 117p \id
1 >->*- ">*^//*V*

*>P2£>P d".*u Sttütr

Konkurs.
i >ic aut. orth. isr. KuHusgemeinde m 

Sibiu schreibt liiemit für die Besetzung 
eines Kantorposten Konkurs aus.

Bewerber mit religiösem Vorleben, 
div unter 35 Jahre alt sind, schöne» 
klangvolle Stimme besitzen, musika­
lisch gebildet sind, einen Chor einstu- 
dicren und Uten können, mögen ihre 
Gesuche mit Zeugnisabschriften ver­
sehen spätestens bis zum 1. April 1. .!. 
dem Unterfertigten einsenden.

Im Gesuche sind Alter, familienver­
hall nisse, bisherige Tätigkeit, wie 
auch Oehaltsanspriiche anzugeben .

Es wird ausdrücklich betont, dass 
zur Probe nur Berufene zugelassen. 
und die Reisespesen nur dem akzep- 
tirfen Kantor vergütet werden .

Sihiu. am 19. März 1928.
lug. Aladar Lukacs.

Vorsteher.

Jost jeleni meg
SIPOS DOMOKOS:

Vágtat a halál
0 korán elhunyt erdúly író posthumus 
versei. A versek elé Szentimrei Jenő irt 

részletes életrajzot.

Ära 70 Sei

KAPHATÓ
AZ UJ KRLET KÖNYVOSZT ALYABAN 

CLUJ

Columbia fsr(™pu
Révész Ernőt Targu-Mures.

TRrLOL
i
1 eziisiarugyarban készül» minden darab 
ff evőeszköz és dísztárgy ezen

gyárjetlei .van ellátva.

I 8€<®-gs finomság!
* Gyártmányaink minden jobb ékszjrüzlet- 
I be, megrendelhetők — Viszonteladóknak:
» „TAGAMUL“

Ezüstárugyár, Cluj,
Strada N. íorga 11/A 

}) T&íefor 4-S2 Sürgönyeim: „Tacamul“
r< -
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Chad Gadja; Das Pesachbuch... . . . . . . . . . . . . . . . 90

90
Max Brod

Im Kamp um das Juden­
tum (geh.).................. 6U

90 Hauser
Spinoza...................... 120

Bernfeid:
Die jüdische Literatur 

Klausner:
Neuhebräische Literatur

Schlesinger:
Einführung in Zionismus 40 Tharaud

Im Schatten des Kreuzes

IflPRÖHlRDetfSCKj
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel 10lej. Legkisebb apróhirdetés 59 lej. 
Áliásikeresőknek 30 százalék kedvezmény, i 
Apróhirdetések dija előre fizetendő Jeligés j 
levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélyeg | 
mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 250 lei, j 

előfizetők nck 150 lej.

msa b'-jn npns
Wer mir in meiner 
elender Lage hilft, den 
wünsche ich von tie­
fen Herzen ein Q"n
naß pirr w c'ix
Adresse: Elek David, 
Careimari, Fény-ucca 
3L_________________

S-I2 hektoliteres hor­
dókat keresek meg­
vételre. Cím a kiadó­
ban.

Szerény elszegő
nyedfcít, int lligens úri 
leány keres házvezetö 
női állást. Falura, vi 
dékre is elmegy. In­
formáció és cim z 
kiadóhivatalban. 315

Suche isr, deutsch 
Lehrerin oder Erzie­
het in. —• Klein Mór 
Or dea, Pia fa Mihah 
Viteazul 8. 323

Szabadalma­
zott nikotinmentes 
szipka-szár (aláinyo- 
maí értékesíteném. — 
Kern Sámuel, Zimboru 
jad Cluj. 316

Francia levelezést 
vállalok délelőtti órák­
ban — Ajánlatokat 
„Diplome8 jeligére a 
kiadó tovabb-t.

Marosfudason
kis állorr.a • vágánya 
mellett, fatelepre al­
kalmas 2000 m2 telek, 
lakóházzal és raktá­
rakkal azonnal kiadó. 
Cim Kornreich, Buzäu 
Bul. E i sä beta 29

CÖÖOOOO

JCunwalö
C!ui, Sír. VTahufa 
(volt Boiyai-u.) 3. 
Telefon 1-47 szám

•X" V

m
e

üvegcsiszolda és 
tiikörgyár. Tábla- 
üveg raktár és 
üvegezés! vállalat. 
Hibás fükrök újra 

foncsorozása

Megnyílt
a bucuresti óra 
és ékszer I r -

arasi-bcaaiio,
Főtér 22.
Albina-bank meiett 

Mindennemű

es ékszereket gyári 
áron vásárolhat, 
óra javítások 50 
leitől kezdve 2 évi 
jótállás ‘mellett. — 
Főtér 22 sz.

Bivalytej
príma minőségű, garan­
talt kóser, házhoz 
szállítva is kapható 
Schwartz Ignácnénái, 
C.■ i. Decebai 36.

Elegánsan bu-oj 
rozoti, különbejáratu 
utcai szoba, egy va ;y 
ke? fiatalembernek ki­
adó. Sir. Eminescu 7.

©

Hatalmas
parkettes, háromabla­
kos, központi fekvésű, 
elegáns szoba, elő­
szobával, but rral, 
vagy anélkül kiadó. - 
Ajánlatokat az Uj Ke­
let kiadóhivatalába 
„Monostori úti" jeli­
gére kérek.

1

n

r.- Hasas, c, «
ESsaa.w a:®eee -a El
Hlatíő egy kiváló 
hangú mesterhegedü. 
Cim a kiadóoan.

Zollschaun
Revis. des jüd. Nationa­
lismus ...........................

Bialik
Gedichte I-II. . . . .

Landsberger
Das Gettobuch (geb.) 

Krojanker
Juden in d. deutschen 
Literatur...................... 150

Friedemann
Das Leben Herzes . . 

Die besten jüd. Anekdoten 
Robinson

David Wolfsohn . . . 
Gronich

Dr. Simon Aron . . . 
Herz!

Philosophische Erzätil.

l-lrj Í

Pinsker
Autoemantipation . . .

Max Brod
Heidentum, Christentum. 
Judentum i-li.................. 350

Perez
Die Goldene Kette (geb.) 60 

30 Herz!
Neue Ghetto .... 60

Böhm
Die zionist. Bewegung 150

Megrendelhetők az Uj Kelet könyvosztályában - Kolozsvár

Ptimaria Mvnicipiului Cluj
Nr 1032 —1928.

Mnunt
Munieipiul Cluj cumpärä pu cale Ut li- 

cifaíié publica cu oferte in seri8 inehise 
si sigilate, matériáiul de piele necesar 
Maieristei Centrale a Primiriei.

fjicitatia se va tinea In conformitate cu 
dispositiunile art. 71—83 din legca conta- 
bilitätii publice in ziua de 19 Aprilic 
1928, ora 5 p. u. inainta Delegatiunci 
Permanente, sala de sedintä.

Conspectul materialului de lipsä si 
conditiunile de licitatie se jjot \edea in 
biroul Gale a Traian No. 19.

Cluj, la 23 Matrie 1928.
Prímáim Munieipiul ui Cluj.
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10

RÉTÜLAH NACH

Az ének" abbamaradt. Mély csend 
le ijedt a gyülekezet fölött, mintha a 
tanítványok és a mester egyetlen al­
mot álmodtak volna Megfigyeltem a 
rabbi arcvonásait, amelyek most nem 
áiszottak átszvllemültnck. Ajkai érzé­
kiek, voltak, homloka alacsony és arcá­
ról kiálló csontjai nem tettek az át- 
icmesült ember benyomását. inkább 
parancsoló kifejezést s át tani rajtul:» 
mégis ez a környezet és az áloitiszeiü 
áhítatnak ez a levegője engem is ma­
gával ragadott. rjia figyeltem a rabbit 
és úgy véltem, hogy ez az ember már 
.tincs is ezen a földön, hanem leikével 
valahol magasabb régiókban terjeng.

Sokáig tartott, nagyon sokáig. Le­
nét, hogy a \ alóságban csak néhány 
porc lelt el, azonban ahogy itt ültem és 
fokozott feszültséggel figyeltem, telje­
sen elveszítettem az idő iránti érzéke­
met. Lassan azután megint az elet 
jelei öntöttek el ezt a kalaíepíikus ar­
cot és a rabbi alakját. Végűi kinyitotta 
szemeit, a teremben halotti csend ho­
nolt. senki mintha lelekzeni sem mert 
volna. Nagy figyelem közepette leslek, 
hogy a íabbi mit fog mondani.

Gyermekeim — szóit halkan —
amiKor idejöttem a
i

ti körötökbe.
ív kék igy aposztrofálták: .»Siess, siess 
mert a gonosz szellem megint munká­
ban van és a messiás jövetele ismét 
elhalasztódon."" Azután a kegyelem 
előcsarnok ma jöttem és láttam a tü­
zes kerekeket, amelyek erősen forog­
tak és cgvre a „Szent! Szent“! kez­
detű dalt énekelték. I:s akkor talál­
koztam n méreg bálványával, amely 
mellett egy másik idegen lelket láttam, 
olyant, „mely még sohasem került sze 
maim elé, sem fönt az égen, sem lent 
az alvilágban. Bizonyára a sátán te­
remtette. hogy eszköze cs .kisegítője 
legyen, hírre hangosan isten nevet 
említettem, a méregbál vány nagy rész 
kelések között eltűnt és a névtelen lel­
ket ott hagyta a tüzes kerekek alatt 
Én azonban a világ-körök ón át \ issza- 
kerultcm azokhoz a telkekhez, hogy

di­nedig Ülmegnyugtassam őket. Azok 
cső-hő éneket énekeltek.

— Halleluja, halleluja! tört ki a tö­
meg ajkáról. Azután vidám ritmusú 
diadalmi éneket énekeltek. Csakhogy 
az éti hangulatom is megváltozott. Már 
nem találtam újnak ezt az atmoszférát, 
de lehet, hogy a ceremóniák hossza­
dalmassága kifárasztott.

Megköszöntem a rabbi vendégszere­
tetét és kisiettem a meleg és túlzsúfolt 
teremből.

A levegő friss és tiszta volt és na­
gyon élveztem a csillagos éjszakát. Az 
ujhold, mint aranvhaiö állott a kék 
égen és a világegyetem titkos csodái 
soha, még a legszebb prärie estéken 
sem nyilatkozott meg olyan nagy- 
szerűségben, mint most. A falu lámpái 
már elaludtak és amikor órámra néz­
tem. meglepetve láttam, hogy nemso­
kára éjfél lesz. Amikor pedig a szem 
ember paotája elölt mentem, csodál­
koztam. hogy a torony ablaka még 
mindig ki volt világítva. Vájjon ki vir 
raszthat ott? Azután eszembe unott, 
hiszen péntek este van. amikor tudva­
levőleg a zsidó ember nem olthatta el 
a világosságot. Nyilván Ben Pavia há­
lószobájának ablaka volt.

— Azt hittem, hogy a nagy rábír 
tüzes kocsiján elrabolta önt fel az ég­
be — mormogott larch! álmosan, ami­
kor ajtót nyitott.

— A tüzes kocsi szombaton nem 
utazhat — mondottam mosolyogva. 
Azonkívül pedig ne felejtse el, Ben 
Havid nem visz utasokat magával, ami 
kor fel kocsik ázik a magasabb szfé­
rákba.

— Magasabb égi szférák! Legoko­
sabb lenne, ha elzavarnánk őt erről a
vidékről

: Irta: Izrael ZatuswiH,
• - A leves azonban kitűnő volt —

\ edehneztem a rabbit.
Azután bementem a szobámba cs is* 

keveredtem a széles agyra. egy. ideig 
clgondolkozva az elmúlt órák cUnt­
il vein. t

Nem tudom, hogyan történi. Amikor 
larchi szombaton, ebédközben tréfá­
sán megkérdezett, vájjon elmvgyek e 
a „szent kihívná elhucsuzásának“ la­
komájára, azonnal elhatároztam, hogy 
részt veszek a lakomán. Talán azért, 
mert nem volt jobb teendőm, de lehet, 
hogy rokon szén vem megint visszatért 
a különös, vidám, éneklő semmittevők 
iránt, akiknek élete olyan éles ellen­
iéiben állott a newyorki élet ideáljai­
hoz. Talán kissé befolyásoltak azok az 
álmok is, amelyek egész éjszakán ül* 
előztek. Azt áimdolam, hogy tüzes ke­
rekek káoszába jutottam, amelyek a 
tliászidok melódiáját énekelték. És 
inegkédeztem magamtól, vájjon a vé­
gén nem-e én voltam az a névtelen lé­
lek. eszköze a sátánnak, aki megaka­
dályozza a messiást g>őrs eljövetelé­
ben.

Leszállón u nap cs három csillag vil­
lant az égen. Jámbor házigazdám imát 
mondott, amikor clakartam távozni, 
larchi halat es kenyeret akart becso­
magolni- én azonban elhárítottam ma­
gamtol a szívességét.

Pedig szokás, hogy szombaton 
este mindenki magával hozza oda az 
ennivalóját!

— Nem azért megyek oda — mon­
dottam — hogy egyem, hanem 'átnr 
akarom a dolgokat.

Ug;, látszott, mintha elkéstem volna. 
Mert mar nem égtek a gyertyák, nem 
is láttam csak hallgattam X káoszban 
setét szürkület terjengett, bizonytalan 
alakok hullámzottak és monoton éne­
ket énekeltek. Az öreg csodarabiű arca 
ebben a világításban egészen átszelle­
mült volt cs valóban királyi nyugalom 
ült rajta. Amikor azuütn a sötétség 
mind sűrűbbé vált, a látvány engem is 
elragadott. A civilizált világ úgy lehul­
lott rólam, mint ruha a fürdözöröi. k 
primitiv kicsiny hegyi falu, amelyben 
t ekedtem. mintha semmivé lett volna. 
Elfelejtettem az idő és tér fogalmat, lel 
keni egészen elmerült ebben a melodi­
kus, altató muzsikában.

Nem tudom, mennyi idő telt el, 
amíg újra meggy ujlották a gyertyákat 
cs a búcsúzó szombat királynőjének la 
komája ismét megkezdődött. A rabbi 
üléssel kínait meg asztalánál. Azonban 
semmi kedvem nem volt a földi ételre 
és a prózai éhség, amellyel a misztiku­
sok rávetették magukat a tele le vésés 
tálra és a pálinkás üvegekre, nagyon 
kelletlenül érinteti.

A templomszolga fülembe súgta:
— A rabbi megparancsolta, hogy 

inni miszáj!
Étkezés után ismét szent énekeket 

daloltak, felugrottak, kivették az ajtó­
kat. körben táncoltak, előbb lassan, 
majd egyre viharosabban Én magam 
is bekerültem ebbe a forgatagba. Egy­
más vállára tettiik kezeinket hátra* 
nigiimk. hogy elzavarjuk varázskö- 
rünkbö! a démonokat, szinte őrjöng­
tünk. Ismét ugv éreztem, mintha iel* 
kém ismeretlen világokban vándorol­
na. Ugv tetszett, hogy az élet kifür­
készhetetlen titkai én oly közel áMállá­
nak hozzám, mint a démonok varázs- 
köréhez.

Vallásos extázis ragadott el. való­
sággal kéjelcgtem az elragadtatásban. 
Nem hinném, hogy a szén, orgonával 
felszerelt modern templomokban, a fe­
lié rruhns papok valaha is ilyen transz­
ba tudtak volna hozni. ,A palota gyer­
mekei“ — így hívták a dalt, amelyet 
énekeit illik. Mialatt arra törekedtem, 
hogy az ének szövegét kísérjem úgy
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éreztem mintha mindnyájan a mennyet 
atya gyermekei lennénk.

Valamivel korábban hagytuk abba a 
ceremóniákat, mint azelőtt. Siettem a 
támoiygo társaságtól, nem azért, mint 
ha utáltam volna őket, hanem mert az 
egyedüllétet kívántam. Mint a múltkor 

;s a félhold ragyogott és számta­
lan csillag gyulladt ki a kék égbolto­
zaton.

Úgy éreztem, hogy valóbau vau egy 
másik világ is, szellemi világ, amely­
ről eddig nem tudtam, jóllehet, gyak­
ran beszéltem róla és nagy megelége­
déssel hallottam az erről szóló prédi­
kációkat is. A levegő meleg és kelle 
mes volt. Még éreztem annak a tuda­
tát, hogy emberfölötti lény vagyok és 
úgyszólván öntudatlanul menteni a 
hegy másik oldalán a temető felé. Bal­
ról a folyam zúgott, amely még mindig 
fadarabokat és házmaradékokat vitt a 
hátán, jóllehet néhány iabnylt mégis 
leapadt. Az ut egyre keskenyebb lett. 
mig végül egy egészen szűk utam volt 
a folyó és a meredek hegy között, aitie 
Ivet sötét fény vek koszoruztak. Amint 
felnéztem, hirtelen egy titokzatos, a 
hold állal megvilágított alakot láttam 
magam előtt. A szivem a megieneles­
től és félelemtől erősen dobogni kez­
dett. Egy asszony, jobban mondva, 
egy leány hatalmas királyi alakja ál­
lott előttem, fehér vakító ruhában és 
egy rózsákból és olaj faí-e veiből iont
koszorúval a fején. Az első pillanatban 
azt hittem, a hold szelleme és noha 
szemeinek kifejezése szomorú és áínio 
cl ózó volt. arcának bájos oválisa cy 
el cián csont szinti arcbőre elárulta a 
zsidó típust.

Agyamon bolond gondolat cikázott 
végig, amely azonban szivemnek he­
ves lobugását lecsillapította. Azután 
arra gondoltam- talán szombat király­
nője volt akinek távozását épen most 
ünnepeltük és aki Íme visszavonul regi 
nyugvóhelyérc. hogy péntek este is­
mét felbukkanjon zsidócskái között.

— Cdvözlégy szent királynő! — 
szóltam önkénytelenül.

Ragyogó szét: szemeivel kérdőn né­
zett rám mintha most pilanto-tt volna 
meg azután enyhén visszaköszöntöít. 
A íeibiccecésőben sok méltóság rej­
lett. mint egy királynő köszönésében, 
aki hódolattal fogadja az alázatosságo­
kat. Azután tovább libegett legalábbis 
ilyennek néztem a nő járását.

Amikor elment mellettem, hirtelen 
megláttam, hogy az, amit fehér ru­
hának néztem, nem egyéb nagy 
halottas kendőnél.

Ismét rettegés fogott el. Azonban le­
győztem magamban gyöngeségemet 
és azt mondottam hogy legrosszabb 
esetben ez egy szegény teremtés, akit 
elve eltemettek, aki lel pattan tolta ko­
porsójának födelét és íme most eszelő­
sen keresi a hazafelé vivő utat.

: — Elkísérhetem? •— kérdeztem. Az
vt eléggé bizonytalan és elhagyatott!

A nő most már egészen szembe ke­
rült velem. Láttam arcában a meleg­
ség és a vonzalom vonásait.

Micsoda vakmerőség kellemet­
lenkedni a királynőnek? — mondotta. 

Ismét érthetetlen lett előttem a jelen 
I súg. Vájjon igazam volt, amikor szotr.- 
I bat királynőjére 
I csak véletlenül adtam 
• címet?

Sokat kell még mennie? — foly- 
{ tattam kérdezőskódésemet 

— Apám házába megyek.
—- Bocsásson meg, de én idegen va­

gyok itt!
E szavaknál barátságosan tekintett 

rám.

Hangjának most már

fondolt.im? Vagy 
neki ezt a

'tríim
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hogy tudott felőlem.
— igenis én vagyok az idegen

szóltam és iassu léptekkel közeled'ciu 
feléje. Épen ezért vigyázok az ön biz­
tonságára. Nagyon csodálkozom, hogy 
ön egy halottas kendövei u
magát.

— Tizenhároméves korom óta min­
dennap igy cselekszem. A fehér kendi 
a gyász jele. Gyászolok Cion elvesz­
tése fölött. Azonban engem inkább 
arra emlékeztet, hogy anvám és test­
véreim meghaltak.

— Voltak testvérei?
_ Két szép, életerős leány test vé­

rein volt. De élettük egymásután olyan 
gyorsan és váratlanul aludt ki, __ mint 
amikor gyertyákat oltanak ki. Én ak­
kor még gyermek voltam. Ök >s éle­
tükben és halálukban halotti kendőt 
hordtak. Először az idősebbik, azután 
a fiatalabbik. Amikor felöltőm ezt a 
ruhadarabot, mindig rájuk gondolok. 
Ügy érzem, hogy valóban testvérek 
vagyunk: én és ez a kendő.

Siri hidegség futott rajtam végig, no­
ha jól tudtam most már, hogy élő !eré­
nyei állok szemben.

— De mit jelent a koszorú, tejének 
virágkoronája? — kérdeztem rámutat­
va a különös haiciiszre.

Megnéztem: rózsákból, nur tusokból 
olajfalevelekböi volt összcíonva, köz­
ben kövek is csillogtak.

— Magam sem tudom, mit jelent e 
korona — szólt egyszerűen.

Ugv véltem, valamilyen kabbaliszti- 
kus nyomra jotoítam és tovább kér­
dezősködtem:

— Mégsem ön a szent királynő?
— Az emberek* nagvon tisztelnek'. 

De én igazán nem tudom, milyen bi­
rodalomnak lennek a királynője?

Szép. szabályos ajkát keserű iro- 
sobr hagyta el.

— üdv önnel, uram, aludjon jól és 
legyenek szép álmai!

Megfordult és a fala felé igyekezett.
(Folyt. köv.
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